

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECZEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZAMOK: 7-88. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
1-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLO

ELŐFIZETÉSI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

12 OLDAL

VII. ÉVFOLYAM, 166. SZÁM.  
1930 JULIUS 25. PÉNTEK.

12 FILLER

## Közéleti tisztesség

Kétségkívül sajnálatos, hogy a hivatalos helyeknek és a hatóságoknak s egyszersmind a közvéleménynek is az utóbbi időben foglalkozni kell a közéleti tisztesség kívánni valót hagyó jelenségeivel. Úgy látszik, hogy a közéleti feddhetetlenség fogalma a háború és a forradalmak utáni zavaros időkben meglazult s itt is, ott is olyan jelenségek mutatkoznak, melyek szükségképen felhívják a kormányzat és a közhatalóságok figyelmét arra, hogy e tekintetben éberem őrködjenek, mert ha nem, ez az epidémia károsan fertőzheti a magyar közéleti tisztaság évszázados hagyományait. A kormányzat egy pillanatig sem habozott tenni olyan esetekben, amikor a független magyar bíróság helyénvalónak látta eljárását levezetni, olyan jelenségek ellen, melyek a ténybizonyítékok alapján a magyar közéleti tisztaság szempontjából megfedhetetlenek. Nem akarunk perindáknálni a független magyar bíróságok ítéletei elé, de meg kell állapítani, hogy a kormányzat ingerenciája és ereje e tekintetben is korrektt és semmi kívánni valót nem hagy maga után, mert a kormány vaskézrel és pártatlan szigorúsággal van azon, hogy minden erkölcsi abuzusból, vagy más indító okból származó inkorrektség az arra egyedül hivatott magyar bíróságtól bíraltassék el s azáltal szabassék ki perjogi tárgyilagosság alapján a megérdemelt büntetés.

A kormányzatnak az az ideális cél lebeg a szeme előtt, hogy a magyar közélet tisztasága semmi tekintetben foltot ne kapjon s minden magyar állampolgár lelkébe a közéleti tisztaságnak és tisztességnek a princípiumai olyan mélyen legyenek beoltva, melyek a közérdekét, a nemzet boldogulásának lehetőségét mindenek felé helyezi s ösztönösen irtózik mindattól, amely a magyar becsületességet és közéleti tisztességet a mulittal elmenthetően másféleképpen tünteti fel. A kormány haladéktalanul vaskézrel és szigorral tesz ennek az ideálnak az érdekében olyan erélyes rendszabályokat, melyek biztosíthatják a magyar közélet zavartalan fejlődését s garantálják azt, hogy mindenki ebben az országban becsületessége és egyenes utjai szerint bíraltassék el s tekintet nélkül egyéni vagy hivatali mivoltának, a független magyar bíróság elé kerüljön az, aki bármi okból megtevődött s elfelejtkezett arról, hogy mivel tartozik a magyar közéleti tisztességnek. A kormányzat utat enged az igazságszolgáltatásnak s az, aki vétett a közéleti tisztesség ellen, el fogja venni méltó büntetését, mert a megérdemelt büntetést el kell szenvednie mindenkinek, aki megszegte a nemzet és a köz iránt fogadott előírt követelményeket. Utat kell engedni a tisztaság szellemének, mely első-

## Egész uccasorokat kipusztított a földrengés Olaszországban

Kétezeröttszáz halottal számolnak. — Már eddig 1778 holttestet ástak ki a romok alól. — Óráról órára emelkedik a halottak száma.

Milanó, július 24. A délolaszországi szörnyű földrengéskatasztrófa halottainak pontos számát még mindig nem tudták megállapítani. A becslések minden órában elmentmondanak egymásnak s egyelőre csak annyi bizonyos, hogy a halottak száma jóval ezer fölött lesz. A legnagyobb pusztítást a földrengés az évtizedek óta kialudt Vulture vulkán vidékén végezte. A halottak száma ezen a környéken jóval ötszáz fölött van. Egyedül Melfi városában már több, mint 160 halottat ástak ki a beomlott házak romjai alól. Igen nagy a halottak száma Avelino tartományban, az irpiniai kerületben is. Ebben a kerületben főleg a különleges építkezési mód idezte elő a halottak nagy számát. A vidéken állandóan nagy viharok dühnek s a lakosság úgy védekezik a szél ellen, hogy a házak tetőzetét hatalmas terméskövekkel erősíti meg, nehogy a szél elvigye az épületet. Amikor azután a földrengés szerdán hajnalban megrázkódtatta a vidéket, elsősorban természetesen ezek az épületek dőltek romba, maguk alá temetve nehéz tetőzetükkel a lakókat. A következők katasztrófálisak voltak.

Vannak falvak, amelyekben egész uccasorokban egyetlen ember sem maradt életben. Aquilonia városkából eddig 300 halottat jelentenek. Lacedonia községben kétszázán vesztették életüket. Villa Nuova-ban a halottak száma szintén többszázra rug. Pontos jelentések ebből a városkából még nem érkeztek. — Ariano községben 60 emberéletet követelt áldozatul a borzalmas elemi katasztrófa. A földrengés-sújtotta terület többi városából eddig csak átlag 20–30 halottat jelentenek, végeredményben a halottak összesen itt is többszázán vannak.

A mentési munkálatok lázas eréllyel folynak. A földrengés-sújtotta vidéket földérítő repülőgépek járják be, amelyek főleg azokat a községeket és városokat keresik fel, amelyekkel megszokadt minden összeköttetés. A repülőgépek az elhagyott hegyvidékeket is bejárják, hogy felkutassák a magánosan álló épületeket, melyeknek romjai alatt esetleg szintén vannak halottak és sebesültek.

A lakosság hangulata mindenütt a kétségbeeséssel határos. Nápolyban az emberek éjszakára nem mernek lefeküdni bázisukban és több ezer ember a szabadban töltötte az éjjelt. A tehetősebbek a környékre mentek és a tenger partján sátrak alatt tanyáztak. Egész autóoszlopok vitték az embereket a tengerpartra, mint-ha csak nagy week-end kirándulás lett volna. Nápoly nagyobb terein

és a városi ligetekben szintén ezren és ezren ütöttek táborot. Nápoly híthű katolikus lakossága szerdán egész nap körmenetekben járt be a város uccáit. Valamennyi templomban egész nap szóltak a harangok és mindenütt istentiszteletet tartottak. A hivatalos rendőri megállapítás szerint Nápolyban összesen 19 lakóház vált lakhatatlanná. A szóbanforgó házak falai megrepedtek és az épületek beomlással fenyegetnek. A rendőrség elrendelte a veszélyeztetett bérházak kiürítését. Több, mint 50 családot kellett kilakoltatni, amelyeket azután iskolákban és kaszárnyákban helyeztek el.

Súlyos veszedelemben forgott a nápolyi földrengés éjszakáján Anna, francia királyi hercegnő is. — akire a nápolyi királyi nyaralóban ráesett egy kép, amelyet a földrengés kizökkentett helyéből. Anna hercegnő könnyebb sérüléseket szenvedett. A földrengés centruma a kialudt Vulture vulkán vidékén keresendő. A Vulture utóljára 1871-ben tört ki s akkor is végzetes földrengés kísérte a kitörést. Ennek a földrengésnek is többszáz halottja volt. A Vulture kitörése idezte elő annak idején a tizenhetedik század legnagyobb elemi katasztrófáját is. Ez a kitörés 1694-ben történt és az egész környéket elpusztította. Ugy látszik, hogy a kialudt vulkán most ismét működésbe lépett s a kráter mélyén dolgozó erők okozták a végzetes katasztrófát.

Érdekes, hogy alig néhány napja röpirat jelent meg a rocca-di-papai geodinamikai obszervatórium igazgatójától, Agamennone professzortól, aki a röpiratban felszólította a kormányt, hogy gondoskodjék már végre a délolaszországi területek biztonságáról és gondoskodjék, miszerint oly házakat építsenek ezen a vidéken, amelyek dacolni tudnak a földrengéssel. Agamennone professzor azzal indokolta az intézkedés sürgős szükségét, hogy a délolaszországi állandó földrengés-területen megint gyanus tektonikus eltolódásokat észlelt.

### Kétezeröttszáz-háromezer halott.

Róma, július 24. Csütörtökön délen végre megjelent az első pontos hivatalos kimutatás a délolaszországi földrengéskatasztrófa eddig megállapított halottairól és sebesülteiről. Noha az olasz közvélemény a legrosszabbra is el van készülve, titokban mégis mindenki reménykedett, hogy az ezernél több halottról beszámoló hírből a végén mégis csak tulzott rémhíreknek fog-nak bizonyulni. Ezt a ki nem mon-

dott reményt sötétlen megcáfolta a belügyminiszterium első hivatalos veszteséglistája. A lista nem kevesebb, mint 1778 nevet sorol fel, kik a szörnyű katasztrófa halottjai között vannak. Ez a szám természetesen még nem végleges és csak az eddig kiasott halottakat tünteti fel. A mentési munkálatok még mindenütt folyamatban vannak s most már bizonyos, hogy legalább 2500 halottal kell számolni. Az eddig megállapított sebesültek számát az első hivatalos jelentés 4265-ben adja meg.

A csütörtök déli lapok valamennyien 2500–3000 halottal számolnak. Vila Nuova városkában, amelynek 3000 lakosa volt, a déli lapok szerint egyedül 1500 halottat találtak. Lacedonia és Aquilonia községekben 800 sebesültet számoltak össze.

Róma, július 24. A délolaszországi földrengésről most már bőven érkeznek a jelentések. Lassanként a z egész földrengéssújtotta területtel sikerül helyreállítani a telefon- és táviróösszeköttetést s most már azokról a vidékekről is érkeznek jelentések, amelyek eddig teljesen el voltak zárva a külvilágtól. A léghajózási miniszterium részéről kiküldött repülőgépek szintén bőséges anyaggal térnek vissza Rómába. A pilóták pontos fényképfelvételeket készítettek az egyes rombadólt falvakról s jelentéseket is hoznak, hogy hol mennyi halott van.

Most, hogy a földrengés pusztításai lassanként áttekinthetővé válnak, megállapítható, hogy a szörnyű elemi katasztrófa egészen más vidéken adta ki legnagyobb erejét, mint ahogy hitték. Egészen csütörtök reggelig úgy tudták, hogy a legnagyobb pusztítást a potenzai tartományban fekvő Melfi környékén végezte a földrengés, most azonban kiderült, hogy a legjobban Vellino tartomány délkeleti részét sújtotta az elemi csapás.

Villa Nuova, Aquilonia és Lacedonia városokból csak pusztá romhalmaz maradt. Lacedoniából és Aquiloniából 600 halottat és közel 1000 sebesültet jelentenek. Az avelinói polgármester becslése szerint az irpiniai kerületben legalább 1200 halottal kell számolni. Treviso mezővároskából 200 halottat és 100 sebesültet, San Scosci községből 50 halottat és 57 sebesültet, Ariano di Puglia városkából pedig 90 ha-

..... sorban a kormányzat szelleme, hogy az egészséges közélet levegőjét semmiféle bacilus ne fertőzhesse. Az egész magyar közvélemény e tekintetben helyesléssel áll a kormányzat mögött, mely ez esetben is olyan kötelességet teljesít a nemzet jobb erkölcsi integritása

..... érdekében, ami minden elismerést megérdemel. A kormányzati erély, mely utat enged a bíróságnak a megtévedések eseteiben, azt a szellemet szolgálja, amely semmit elítélolni nem akar, minden esetben ténykedéseit a hibák, viszálések, vagy megtévedések

..... eseteiben napvilágra hozza, hogy az állampolgárok lelkében minél erősebb bázisokra építhesse az egyéni becsületesség és tisztesség mellett a közéleti tisztességnek szemléltetését és hazafiui erényét is.

lottat és 150 sebesültet jelentenek.

A kora délutáni órákban kiadott második hivatalos jelentés a halottak számát már 2450-re becsli, de hozzátézi, hogy a súlyosan sebesültek közül oly sokan vivódnak a halállal, hogy ez a szám órákon belül fog tovább emelkedni. A végleges adatokat legfeljebb pénteken, vagy szombaton lehet majd megállapítani.

A mentési munkálatok még mindig nem terjednek ki az egész katasztrófasújtotta vidékre, mint-hogy a hatóságoknak nem állnak kellő eszközök rendelkezésükre.

A mentésben résztvevő csapatok száma sem kielégítő. Rómából még mindig újabb és újabb csapatteket indítanak a katasztrófasújtotta területre.

A mentési munkálatok során szivettépő jelenetek játszódnak le. Villa Nuovában például a mentési munkálatokat vezető mérnök, aki maga is villanuovai születésű, saját kezével ásta ki a szülői ház romjai alól édesanyja holttestét.

Főleg a sok hajléktalanná vált gyermekek állandó jajveszékése rendíti meg az embereket.

A geológusok meggyőződése szerint most már feltétlenül bizonyos, hogy a földrengés nem a Vezuv mélyéből indult ki, hanem az évszázadok óta kialudt Vulture vulkánból.

#### A MENTÉS MUNKÁJA

Róma, július 24. Stefani. A föld-rengéssújtotta vidéken a mentőszemélyzet lázasan dolgozik a sebesültek elszállításán és a beomlással fenyegető házak lebontásán. A lakosság között nagy mennyiségben oszlanak szét élelmiszereket, gyógyszerket, ruhaneműeket és sátrakat. Külön szolgálatot rendeztek be a lakosoknak vízzel való ellátására.

#### MUSSOLINI BETILTOTTA A FÖLDRENGÉSSSEL KAPCSOLATOS GYŰJTÉSEKET

Róma, július 24. Stefani. Mussolini körrendeletet intézett a prefektusokhoz és ebben a földrengés katasztrófával kapcsolatosan mindenféle gyűjtést betilt.

#### AZ OLASZ KIRÁLY A FÖLDRENGÉSSUJTOTTA VIDÉKRE UTAZIK

Róma, július 24. Stefani. Mint a tapok jelentik, a király ma este Castel de Valdieriből elutazik és megtekintti a földrengéssújtotta vidéket. Az aostai hercegű ma látogatást tett a földrengéssújtotta vidékeken és vizsgálatot rendezett a lakosságot.

#### A NEMET NÉP RÉSZVÉTE

Berlin, július 24. A délolaszországi földrengéskatasztrófa alkalmából dr Curtius birodalmi külügyminiszter a berlini olasz nagykövethöz levelet intézett, amelyben a német nép részvételt fejezi ki. Curtius egyúttal a birodalmi kormány részvételt is tolmácsolta.

#### KARDOSS GÉZA FELSZÁMOLT A 15.000 PENGÓS KÖLCSÖNNEL.

Megirtuk annak idején, hogy Debrecen város törvényhatósága Kardoss Gézának tizenötezer pengő kamatmentes kölcsönt, helyesebben a szubvenció terhére előleget folyósított, — hogy ebből az összegből a szintársulat tagjainak gázsiját kifizethesse.

Kikötötték, hogy a gázsij kifizetéséről az igazgató részletes elszámolást adjon. Kardoss Géza a gázsit kifizette, a művésznek és művészek sajátkezü aláírásukkal nyugtázták a fizetés át-vételét. Az elszámolást Kardoss Géza beterveztette a számvivőséghez. — Dr. Vargha Elemér h. polgármester a pontos és részletes elszámolást tudomásul vette.

## Az agrárkonferencia eredménye: kizárják az egymásközötti versenyt

Bukarest, július 24. A magyar—román—jugoszláv agrár konferencia ma délelőtt Kornfeld Móríc báró elnökletével folytatatta ülésezését, — melyen a genfi kérdőívre adandó válaszokat tárgyalták meg és megállapították a formájukat. Az ülés délután két órakor ért véget. Délután hét órakor folytatták az ülést, mely egyúttal befejező ülése is az agrár konferenciának.

Bukarest, július 24. Az agrárkonferencia befejező ülésén megállapodtak abban, hogy a genfi kérdőívre adandó választ a három tárgyaló állam teljesen azonos szöveggel fogja átnyújtani. Ezenkívül megállapodás jött létre arra vonatkozólag, hogy a három állam milyen eszközzel gondolja elérhetőnek agrár érdekeik védelmét. A megállapodás szerint

az egymásközötti verseny kizárásával törekedni fognak a gabona-

árak egységes megállapítására, az értékesítés megkönnyítésére, tárházak építésére és a hitelnyújtás megszervezésére.

A végrehajtás részleteinek megtárgyalására újabb értekezlet fog összeülni.

Román agrár körökben a konferencia sikeres befejezését örömmel és megnyugovással fogadták. A meg-egyeződés teljesen defenzív jellegű és semmi másra nem irányul, mint arra, hogy a másik érdekeinek sérelme nélkül az egymásközötti versenyt kizárva, saját terményeiknek jó árat biztosítsanak a külföldi piacon.

Bukarestből jelentik: A mezőgazdasági szakértők értekezlete befejezte munkáját. A ma délutáni utolsó ülésen is báró Kornfeld elnökletével. A bizottság munkáit jegyzőkönyvbe foglalták és a jegyzőkönyvet valamennyi delegátus aláírta.

## Ismét adnak ki Szerbiában utlevelet Magyarország fele

Belgrad, július 24. Zombori jelentés szerint a jugoszláv kereskedők és iparosok egyesülete nevében dr. Bugarszki elnök szövegében Dunjacs bán előtt az útlevélügyeket és rámutatott arra, hogy az útlevelek kiadásának gyakori megszakadása által a Magyarországgal való kereskedelem meg-

bénul. Dunjacs bán kijelentette, hogy az útlevelek megtagadása azért történt, mert a budapesti árumintavásár röpirat céduláján sértő kijelentések fordultak elő. Egyben kijelentette, hogy az ügyet most már rendezték és ismét állítanak ki Magyarország felé útleveleket.

## A minisztertanács a bolettatörvény végrehajtási utasításáról tárgyal

A kormány Budapesten időző tagjai pénteken délelőtt feltizenegy órakor a népjóléti miniszterium tanácstermében Vass József helyettes miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartanak.

A minisztertanács az aktuális folyó ügyeken kívül szóba kerül a boletta-törvény végrehajtási utasítása is. A pénzügyminiszterium forgalmi adóosztályában végzik a boletta-törvény ellenőrzését és ide futnak be az egyes vidéki központokból azok a panaszok, amelyek a törvény végrehajtásával kapcsolatosan felmerülnek. Eddig az ország minden részéből beérkeztek már az első jelentések, amelyek arról számolnak be, hogy a törvény végrehajtása általában minden nagyobb zökkenő nélkül, simán történik, de természetesen, hogy mindenütt vannak kisebb-nagyobb hibák, vagy visszaélések.

A legtöbb panasz arról szól, hogy egyesek, kihasználva a gazdák tudatlanságát, a gabona piaci árából vonták le a boletta értékét s így súlyosan megkárosították a gabonájukat eladó gazdákat. Más helyeken viszont az történt meg, hogy azok, akik pillanatnyilag készpénzzel rendelkeztek, a boletta-tulajdonos gazdaktól olcsóbb áron összevásárolták a bolettákat és ezen az üzleten 25—30 százalékot

kerestek, mert az adóhivataloknál és más állami pénztáraknál a bolettával teljes összegben tudtak fizetést eszközölni. Az egyes községekben a kormány utasításainak megfelelően a községi jegyzők felvilágosítják a nagyközönséget arról, hogy a törvény alapján ilyen módon adhatják el gabonájukat és a legszigorúbban ellenőrzik a törvény végrehajtását minden vonatkozásban.

A minisztertanácsban, értesülések szerint, Wekerle Sándor pénzügyminiszter ebben az ügyben tájékoztatni fogja a kormány tagjait és ennek alapján megtárgyalják azt is, hogy egyáltalában szűk séges-e a végrehajtási utasításon kívül és a most megjelent kiskáté mellett pótrendeletek kibocsátása.

#### ÓRIÁSI TÜZVÉSZ A GALATZI KIKÖTŐBEN.

Bukarest, július 24. Galatz kikötőnegyedében szerdán délután nagy tűz pusztított. A tűz délután három órájában tört ki s a tűzoltók a nagy szél viharban nem tudták megakadályozni terjedését. Néhány óra alatt harminc ház égett le. A lakókat még idejekorán megmentették. — A hajléktalanok száma többszáz. Az anyagi kár igen nagy.

## Kézimunka szaküzlet és Csipkeáruház

Kos-ut-h-u. 2. Városház-épület.

GOBELIN, KELIM, PERZSA.

É önvös bevásárlási forrás Nagy választék hozzávalókban.

## A magyar kérdés valóban európai probléma

Eddig csak mi magyarok hangoztattuk, hogy a magyar kérdés tulajdonképpen európai probléma: most, Mussolini szenzációs nyilatkozata kapcsán, valóban az lett belőle. A revízió — és nemcsak a trianoni szerződés revíziója, — hanem valamennyi békeszerződés egyszerűen belekerült az európai politika gyűjtőpontjába. — Addig, amíg csak a legyőzött országok beszéltek a revízióról, el lehetett siklani a kérdés fölött, lehetett nem tudomást venni arról, hogy hatalmas erők, óriási energiák dolgoznak a mai európai helyzet megbontásán. — Most egy győztes ország diktátora kiáltja oda a világnak, hogy Európa nem maradhat úgy örökké, ahogy az most van és hogy azt amit Párizsban rosszul csináltak meg, meg kell csinálni újra és jól, a strucepolitikát nem lehet tovább folytatni. Eppen az az igazi jelentősége Mussolini nyilatkozatának, hogy kimondta és megmondta azt, amiről titokban amugy is mindenki suttogott, az európai politikában.

Hogy ez a nyilatkozat még jobban kiélezi, még nyitabbá teszi azt az olasz-francia ellentétet, amely ott van az európai politika minden rezgése mögött, a magyar revízió szempontjából csak előnyt jelent. Magyarország, — fájdalom, — nem alanya, csak tárgya a nagy politikának és a magyar revízió sorsa végső fokon akkor fog eldőlni, amikor a nagy hatalmi csoportok leszámolásának az ideje elkövetkezik. Eszterendők óta csendben, zajtalanul vívja gígaszi harcát ez a két hatalmi csoport: a franciák, akik mellett ott áll minden európai ország, amelynek a mai helyzet konzerválása az érdeke és Olaszország, amely a mai szituációjával elégedetlen s amely mögött a legzolt, letört, hecsapott s megcsalt nemzetek sorakoznak fel.

Ebben a küzdelemben Olaszország képviseli az erkölcsi igazságot. Revíziót követel Mussolini: jóvátételt a világtörténelem egyik legfelháborítóbb igazságtalanságának, kiigazítását a história egyik letragikusabb ügytelenségének. Ezzel az erkölcsi igazsággal Franciaország rabló kapzsí ságát, a jóllakott ember határtalan önzését szegezi szembe. Tíz éven keresztül állt és tehetetlen volt a legyőzött milliók oldalán az erkölcsi igazság, — mely sajnos — nem sokat számít a politikában. Most Olaszország nyílt állásfoglalásával ez az igazság erőre kapott. Nem lehet többé letagadni, hogy van, lázong, követel és fenyegeti Európa fennálló rendjét.

A küzdelem nem fog eldőlni egy nap, vagy egy év alatt. Az igazság útja mindig lassú. De, hogy végső fokon harc kimenetele nem lehet kétséges, azt semmi sem bizonyítja jobban, mint az a remegő idegesség, amit a Mussolini-féle nyilatkozat a kisanant államaiban keltett.

#### EGY KAPITÁNY AGYONLÖTTE MAGÁT, MERT FELESÉGE ELHAGYTA.

Bukarestből jelentik: Egy Mardan nevű kapitány Galacban drámai körülmények között öngyilkosságot követett el. A kapitányt nemrég elhagyta a felesége, ő azonban abban reménykedett, hogy visszatér hozzá. — Tegnap megtudta, hogy az asszony elúta Galachból és így a kibékülés minden valószínűsége megszűnt. — A kapitány erre behívta a szobájába a tisztiszolgáját és megparancsolta neki, hogy legyen szemtanúja az öngyilkosságának, revolverével szívenlőtte magát. Nyomban meghalt.

## A román diákmozgalom ellen fellépő politikusokat és újságírókat elteszik láb alól

Bukarest, július 24. Az éjszaka folyamán a bukaresti sziguranciára beérkezett bizalmas jelentés alapján őrizetbe vettek négy állítólagos macedon diákokat, akikről megállapították, hogy helyeselték Besannak Anghelescu elleni merényletét. A kiadott hivatalos jelentés szerint a macedon diákok elhatározták, hogy elteszik láb alól mind azokat a politikusokat és újságírókat, akik a diákmozgalom ellen felléptek, vagy azt támadták.

A bizalmas jelenés Vajda belügyminiszterhez futott be, aki személyesen hívta fel telefonon az illetékes embereket és figyelmeztette őket arra, hogy a diákok fekete listáján szerepelnek. Ez a bejelentés Bukarestben nagy feltűnést keltett. Feltűnő az is, hogy az állítólagos letartóztatott négy diák kilétéről még semmi felvilágosítást nem tudnak a hivatalos körök.

## Eddig 36 holttestet húztak ki a Rajna kikötő vizéből

Koblenz, július 24. A koblenzi halálidő áldozatainak száma, az első órákban elterjedt túlzott híresztelésekkel szemben, eddig mindössze harminchét holttestet húztak ki a vízből.

Mintán az eltűntek száma is jóval kisebb mint tegnap hitték, nem valószínű, hogy a szerda éjjeli katasztrófának ötvennél több halottja lesz. A harminchatodik holttestet csütörtökön délelőtt kilenc órakor húzták ki a halászkok a lützeli Rajna-kikötő

vizéből. A harminchatodik áldozat egy tizenhat év körüli fiatal leány, akinek a személyazonosságát eddig még nem tudták megállapítani. A mentési munkálatok tovább folynak.

Koblenz, július 24. Ma délután találták meg a híd katasztrófának a 37-ik áldozatát, egy nőt, aki a Koblenz melletti Gölsbe valót. A folyóban tovább kutatnak az eltűntek után, még tizenöt személyről nincsen hír.

## Sinautó és vonat borzalmas karambolja

Nagyvárad, július 24. Borzalmas szerencsétlenség történt Kovásznafürdő közelében. A katasztrófa áldozata Achil Comadin, a bukaresti betegsegélyező intézet vezérigazgatója és családja.

Comadin vezérigazgató családjával Kovásznáról, ahol a nyarat töltötték Grödl báró közeli fátelére indultak kirándulni. A fátelep igazgatósága egy sinautót bocsátott a vezérigazgató és családja rendelkezésére, hogy a zöldnyörű vidéket ezen járják be. Az autóban a vezérigazgató feleségével és két kisfiával foglalt helyet és velük indult útnak a soffőrön kívül két fátelapi tisztviselő is. Néhány kilo-

méteren keresztül zavartalanul élvezték az utazást, amikor az egyik éles kanyarulatnál egy vonattal találtak szembe magukat. Az utolsó pillanatban vették észre a vonatot és a sinautóból a soffőr tudott csak kiugrani, magával vonszolva a két kisgyermeket. A vezérigazgató, a felesége és a két tisztviselő azonban a sinautóban maradt, amelyet darabokra zúzott a vonat mozdonya. A vezérigazgatót valóságos széttepték a mozdony kerekei, felesége s a két tisztviselő pedig olyan súlyos sérüléseket szenvedtek, hogy életbenmaradásukhoz alig van remény. — A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

## 300,000 pengő kártérítést követel a kincstár Vay és társaitól

VAGYONUKRA 77,000 PENGÓS BI ZTOSITÁSI VÉGREHAJTÁST RENDELTEK EL.

A belügyminisztériumi építkezések során történt visszaélések bűnyűjében több olyan intézkedés is van, amelyek bírói hatáskörbe tartoznak, de amelyek még nem kerültek döntésre.

A királyi ügyészség tudvalevőleg előzetes letartóztatásba helyezte Czillér Antal építésszt, aki a végzés ellen felfolyamodást jelentett be védője, Kullmann Sándor dr ügyvéd útján. Az iratok csak most kerültek Nagy Pál dr vizsgálóbíróhoz és a vizsgálóbíró csak ma délután foghatott hozzá azok áttanulmányozásához. Így tehát a felfolyamodás ügyében a döntés leghamarabb csak holnap történhetik meg.

A bűnyű gyanusítottjai közül ketten, Halassy Géza és Vay Kázmér, kaució ellenében szabadlábrahelyezéseket kérik a büntetőtörvényszék vádtanácsától. Mindketten hivatkoznak arra, hogy hajlandók azt az összeget letenni, amelyet a vádtanács erre a célra megjelöl. A büntetőtörvényszék vádtanácsa még nem dönthetett ebben a kérdésben sem, mert

Halassy Géza ezirányú beadványa nem érkezett meg a vádtanácshoz, csupán Vay Kázmér kérvényét nyújtották be eddig.

Vay Kázmér ügyében is legfeljebb a hét végére várható döntés.

Kullmann Lajos dr, Vay Kázmér egyik védője ma már illetékes helyen érdeklődött, hogy milyen értékpapírokkal elégednék meg a vádtanács és hogy körülbelül mekkora az az összeg, amelyet a szabadlábrahelyezés ellenében követel. Természetes azonban, hogy erről most még korai beszélni, hiszen a vádtanács az ügyet még ki sem szignálta referálás végett.

A királyi ügyészségben ma szélesened nap volt. Kihallgatás egyáltalán nem történt. Mindössze Vay Kázmérné jelent meg kora délelőtt az ügyésznél, akitől férjével való beszélgetésre kért és kapott engedélyt. A beszélgetésen vitéz Széchy István dr királyi ügyészen kívül jelen volt Vay Kázmér két védője is. Az ügyészség egész délelőtt a hírtokában lévő iratok rendezésével

## Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

Műselyem harisnyát saját gyártmány hibátlan P. 1.95, hibás 1.50

Bemberg selyem harisnyát kis hibával 2.50

Férfi strapa soknit páronként 40 fillér.

Prima selyem nadrág hibátlan P. 290.

Cipő osztályban

állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.

## Benyáts Emil áruháza

Debrecen.

volt elfoglalva. Eddig körülbelül tizen négy építkezést vizsgáltak felül, de az ügy teljesen tisztázásához még ötven más építkezés átvizsgálása szükséges.

A bűnyűben rendkívül érdekes a királyi kincstár fellépése.

A kincstár ugyanis a királyi jogi igazgatóság útján beadványt nyújtott be a vizsgálóbíróhoz, amelyben

kérte, hogy a vizsgálóbíró 300.000 pengő erejéig rendelje el a biztosítási végrehajtást Halassy Géza és

Vay Kázmér összes vagyonára. Mint ismeretes, Vay Kázmérnak nincs vagyona, ellenben Halassy körülbelül 600 hold földbirtokkal rendelkezik.

A királyi jogügyi igazgatóság beadványa Nagy Pál dr vizsgálóbíróhoz került, ki ebben az ügyben ma

meg is hozta határozatát, mely szerint elrendeli Halassy Géza és Vay Kázmér vagyonára a biztosítási végrehajtást 77,000 pengő erejéig.

## Különös baleset érte a Róma-milanói gyorsvonatot

Róma, július 24. Különös baleset érte csütörtökre virradó éjszaka Civitavecchia és Tarquinia állomások között a róma-milanói gyorsvonatot.

A gyorsvonat hálókocsija szintérsen folytán kiskilótt és több mint két kilométert futott a pusztas talpfákon, anélkül, hogy észrevették volna. Mikor aztán a vonat egy szűk vasúti

hídon haladt át, a hálókocsi neki-ütkezött a vasúti híd kőkorlátjának s súlyosan megrongálódott. A hatalmas ütés felébresztette a hálókocsi utasait, akik erre meghúzták a vészféket. — A vonat rögtön megállott. Az utasoknak szerencsére nem történt komolyabb bajuk. A pánik igen nagy volt. A megrongált kocsit ki kellett emelni a pályáról.

## A székesfehérvári ügyészség kérelmére Budapestről küldenek ki ügyészt a nyomozás vezetésére

Budapestről jelentik: Az igazságügyminiszter a Zavaros Aladár székesfehérvári polgármester és Vargha Elemér műszaki főtanácsos ellen folyamatba tett bűnyűjében a közbűnű teendőinek ellátásával a budapesti királyi ügyészséget bízza meg.

A székesfehérvári királyi ügyészség, illetőleg annak ebben az ügyben eljáró tagjai kifogástalan eréllyel, céltudatossággal és pártatlansággal teljesítették a nyomozás eddigi folyamata alatt ügyészi teendőiket, nehogy azonban a hivatalos, társadalmi és baráti összeköttetésnek azok a számai, amelyek a város főhatóságainak vezetői és tagjai között az évek folyamán természet-

szerűen szövődtek, a nagyközönségben, vagy annak egy részében csak a legtávolabbról is aggályt keltsenek, a tényállás teljes felderítése, a jelenlegi nyomozás teljes pártatlanságára és mindenképpen feltehető céltudatos erélye tekintetében az igazságügyminiszter az igazságszolgáltatás és a város érdekében indokoltnak találta, hogy a székesfehérvári királyi ügyészség elnöke által előterjesztett kérelemnek megfelelően ezt a királyi ügyészséget a vád ellátása alól felmentse és ezzel az ügy szereplőitől minden tekintetben távol álló budapesti királyi ügyészséget bízza meg.

## Könnyű géppel oceanrepülésre startolt egy német sportpilóta

Berlin, július 24. Csütörtökön reggel hét órakor rejtélyes repülőgéppel startolt a tempelhofi repülőtérre nyugat felé. A repülőgépet két útas költ jelölte meg irányynak, később azonban kiderült, hogy valójában vak merő oceanrepülési kísérletéről van szó. Wolfgang Hirth, az ismert sportpilóta vállalkozott erre a kísérletre — amely annál is vakmerőbb, minthogy

a repülőgép egészen könnyű típusú Klemm-gép, amilyennel még senki sem próbálta meg az ocean átrepülését. Hirth pilóta legjobb barátját, Weller Oszkár sportriportert vitte el magával az útra. A tempelhofi repülőtér parancsnoksága hivatalosan egyébként nem tud a tervezett oceanrepülésről és azt az öngyilkossággal határos vállalkozásnak mondja.

## Közérdekű levelek

A DEBRECENI EGYETEM  
ÉS MUNKANÉLKÜLISÉG.

Debrecen városa végre egy erélyes gesztussal biztosította pénzért azt, hogy az a lehetetlen huzavona, amely érthetetlen módon késlelteti az ugynevezett egyetemi központi épület befejezését, véget érjen és 50 munkás kenyeret találjon. Érthetetlenül lassan megy az építkezés. Állítólag már 1929 őszén át kellett volna adni ezt az épületet a használatnak, pedig még most is messze áll a befejezéstől. Hogy mik azok a súlyos okok, amelyek hátráltatják ennek az épületnek a befejezését és kik a felelősök, erről sok mindenfélét rebesgetnek, de biztosat senki sem tud. Bizottságok járnak-kelnek rengeteg költséggel, miniszteri biztos is van már és mindez nem sokat használ. Azt mondják, hogy esetleg 1931-ben készen lesz az épület. Pedig ha valamikor, akkor most, ezekben a legközelebbi időkben van szüksége támogatásra. És ha tudnak postapalotát egy nyáron felépíteni, miért nem lehet a szintén téglából épülő egyetemi épületet felépíteni. A rejtély kulcsát hiába keressük és hiába várjuk, hogy a nyilvánosság foglalkozzon ezzel a, szeliden kifejezve érthetetlen ügyvel, de minden esendes. Az ember lépten-nyomon hallgatja, amint a munkássorban levő szegény magyarok aggódva látják, hogy lassan elmúlik a nyár, elmúlik a munkaalkalom és itt a tél a maga nyomorúságával.

Azt mondják, hogy talán őszre bevakolják a nagy épületet, az épület előterét homokbuckák és egy ronda ákácok csufítják el. Eddig talán jó volt, mert eltakarták a szemek elől ezt a sokszor néma és elhagyott épületet. Pedig az előteret valamikor rendezni kell és abban a rengeteg földmunkában, mely e rendezéshez szükséges, a munkanélküliségnek egy újabb nagy segélyforrása nyílik. Nem mehet mindenki kőműves napszámossnak. Földmunkásaink is vannak kenvér nélkül. Ezeket pedig még a tél előtt némi keresetbe lehetne juttatni, ha a város erre külön kiutalna egy bizonyos összeget. Hiszen valószínű, hogy három vagy négy év alatt már elkészült ennek a térnek a terve és nem most gondolkodnak még rajta. Az épület így végre mindenki szeme elé kerülne.

Nagy nehézségekkel küzd a kisipar is. A debreceni asztalosiparra vár a nagy épület behutorozása. Ezt a sok százezer pengős munkát már most ki lehetne adni. Ennek semmi akadálya nincs. Azaz normális észjárással gondolkodva nem szabadna, hogy legyen. Vagy ha kész az épület, akkor fognak csak tevénytárgyat kiadni, vagy ami még rosszabb, gondolkodni egy-két évig azon, hogy milyen butort is csináltassanak az épületbe. És akkor majd kitalál, hogy nincs a költségvetésben? Ha nincs is a költségvetésben, kezdjék el már most a

munkát és nyújtsanak hitelt iparosainknak, akik ily körülmények között viszont szívesen hiteleznek majd az államnak. Végre az ilyen nagy épület butortömögét sem lehet egy-két hónap alatt megcsinálni. Meddig várnak még a munka kiírásával. Évről-évre fokozódnak a gazdasági nehézségek, nap-

ról-napra küzdelmesebb lesz az iparos és munkás helyzete. Miért akkor ez az érthetetlen huzavona? Nem tudják, hogy aki gyorsan segít, az kétszeresen segít? Elvárhatnánk már az illetékesektől, hogy kemény akarással vegyék kézbe az ügyet és adják meg végre a munkaalkalmat. (Dr. r.)

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos  
25 éve közszolgálati alkalmazott

A redőrtisztikar és legénység aranycigarettatárcával lepte meg jubileuma alkalmából.

Ságy Lajos, rendőrfőtanácsos, a debreceni rendőrkapitányság vezetője szép jubileumhoz érkezett el. Julius 25-én üli meg 25 éves évfordulóját annak, hogy közszolgálati pályára lépett és erre a szép pozícióra emelkedett.

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos most szabadságát tölti Siófokon. A rendőrtisztikar, detektívtestület, a rendőrlégénység, szeretete, tisztelete és ragaszkodása jeléül a jubileum alkalmából most szép ajándékkal

lepte meg a távol levő főtanácsost: arany-cigarettatárcát vásárolt és elküldte azt Siófokra. Ságy főtanácsosnak, aki bizonyára örömmel és meghatótsággal fogja fogadni a szeretet, megemlékezés, ragaszkodás és figyelem e kedves jelét.

A rendőrség különben, ha majd augusztus közepén hazaérkezik szabadságáról Ságy főtanácsos, a szép jubileum alkalmából társasvárosra keretében külön is ünnepli majd Ságy főtanácsost.

## A világ legnagyobb harangjai

Régi hagyomány szerint azt a szép mondást szokták ráírni a harangokra, hogy „vivos voco, fugura frango, mortuos plango“, vagyis hívom az élőket, megtöröm a villámokat és elsírok a halottakat. Ezek a szavak a lehető legtömörebben fejezik ki a harang hivatását és mindazokat a kedves, sokszor gyermekes érzelmeket, amelyek megszállják az embert, ha hallja, vagy látja a harangot.

A harang két ezredéve játszik fontos szerepet az ember életében. A tudomány megállapítása szerint 394 július 13-án Notában szólt meg az első harang, melyet egy Paulinus nevű római ember készített. Az egyház azonnal átlátta a harang fontos és megbecsülhetetlen szerepét a vallás és az erkölcs szolgálatában, úgyhogy Sabinianus pápa 604-ben elrendelte a templomoknak haranggal való felszerelését, majd a 700-as években külön meg is szentelték a harangokat, mint egyházi eszközt. A kereszténység térhódításával arányban terjedt azután a harang is. Sok szép monda és legenda maradt fent ezekből az időkben. Így például Orleans püspöke háborúba keveredett Clotár frank királlyal, akinek hatalmas ostromló serege eszeveszetten szétszaladt, amikor a püspök az ütközet előtt harangszóval szólította fel népét az imádkozásra. Állítólag az apró kőszög várat is a harangzó mentette meg a törökök ostromától. Mert a harang jellegzetes keresztény alkotás. Szent István királyunk apostoli munkájában is sok makacs pogány lélek juhászodott meg a harang szavára Krisztus szelid hitéhez. A déli harangozás meg Hunyadi János belgrádi győzelmét hírdeti még ma is az egész keresztény világnak.

Az emberi ügyesség és áhítat szép műve az ugynevezett harangjáték is, amely több, különböző magasságú hatgot adó harang művészi kongatása. Az 1400-as években Kneek állította

össze Alostban (Flandriában) az első ilyen szerkezetet s azóta különösen Németországba terjedtek el.

A világ legnagyobb harangját sok ezer magyar hadifogoly megcsodálta Moszkvában az Iván-torony mellett. Szinte hihetetlen, hogy hiteles adatok szerint 201.916 kilogramm a súlya, 18 méter alsó peremének az átmérője és 5.5 méter a belső magassága. 1653-ban akarták felhuzni a toronyba, de a kötelek elszakadtak a reitenets súly alatt és a hangóriás lezuhant. Akkor a lyuk tátong az oldalán, hogy kényelmesen be lehet rajta sétálni. A harangját tehát sohasem hallotta senki.

A moszkvai után a japán Kioto harangja következik sulyban, bár időben 21 évvel megelőzi a csoda-harangot. A japánok büszkesége 75.600 kilogramm suly és csak kivételes nemzeti ünnepeken szólaltatják meg. Ez a két legnagyobb és nincs is több hozzájuk hasonlítható, mert a sorban harmadik kölni „Császár-harang“, melyet 1875-ben öntöttek „csak“ 26.250 kilogramm, a negyedik pedig a bécsi Szent István templomé, mely 19.824 kilogrammos. Nem sokkal könnyebb — de ezzel szemben 1680-ban készült — a párisi Notre Dame 19.000 kilogrammos harangja, melynél a római Szent Péter székesegyház 1786-ban öntött gyönyörű hangu csodája is kisebb, mert 15.680 kilogrammos.

A hagyomány és hitelt érdemlő feljegyzések megemlékeznek ugyan még több nagy harangról, de ezek részint tűzvészek, részint pedig a háborúk áldozatai lettek. A közelmúltból tudjuk mi is, hogy hány harangot löktek le a toronyok ablakából, amikor ágyunak kellett az érc. Így olvasztották be a többi is, melyek közül ma nem egy világhírességü lehetne. A háború elmúltával pótolták a hiányokat, azonban az általános elszegényedés és az okszerű gazdálkodás megelégszik kisebbekkel is, mert ezekből éppen olyan

szép, tisztán csengő és messzire elbúgó hangot lehet kicsalni, mint a régi óriásokból. A lipótvárosi Szent Imre-harang például, mely állítólag a legnagyobb Magyarországon, 7900 kilogrammos, de olyan a hangja, hogy a rádió segítségével az egész világ ámulva hallgathatja.

(Mint érdekességet megemlítsük még, hogy külföldön, különösen pedig Európa déli részén, nem kőtellet „huzzák“ a harangot, amely arra felé megmozdíthatatlanul nyugszik állványán, hanem a harangozó kalapácsal üti az alsó peremét, tehát minden harangozáskor fel kell mennie a toronyba, ami nagy erőpazarlás és fáradsággal is jár.

KILENC ÓRA 35 PERCES  
ÚJ VITORLAREPÜLŐ  
VILÁGREKORD.

Fulda, július 24. A Röhn hegyében folyó vitorlarepülési kísérletek szerdán új világrekordot eredményeztek.

A Wasserkuppel lejtőjén Hemmer főhadnagy, a hajor légi rendőrség tisztje, vitorlarepülőgéppel új tartamrepülési világrekordot állított fel. Hemmer főhadnagy 9 óra 35 percig maradt vitorlagéppel a levegőben.



## SZENEVEDÉLY.

a címe annak a remek „néma“ filmnek, amelyet tegnap este mutatott be a Kert Mozi. Gréta Garbo a női főszerep alakította.

Gréta Garbónak, — aki talán ma a legnépszerűbb filmsztár — rengeteg híve, csodálója van Debrecenben és így érthető, hogy mindazok, akik a „Végzet“, „Perzselő vágynak“ stb. című filmjeiben az utóbbi időben nagyon megkedvelték, egytől-egyig ott voltak a tegnapi premeiren.

A darab egy kémnőről szól, aki „kötelességének“ teljesítése közben szerelmes lesz abba a délceg kapitányba, akitől éppen a legfontosabb iratokat kell ellopnia. A kapitány, aki a kémnő szerelmét viszonzozza, mit sem sejt arról s így a két szerelmes mégis megtalálja egymást.

Ez a magva a „Szenevedély“-nek, amelyet tegnap hozott először a publikum elé a Kert Mozi. Az emberek, akik lélegzetvisszafojtva lesték a vásznon megjelenő kép minden rezzenését, ezuttal nem a cselekményre figyeltek, hanem a színésznőre, aki a szerelmes kémnő figuráját keltette életre.

Ez a színésznő pedig, aki e legújabb „néma“ Metro sláger hősnőjét életre formálja: Gréta Garbo. A „néma“ és „hangos“ film egyforma kitűnősége, a ragyogó szépségü svéd színésznő, talán az egyetlen aki a film új és régi irányának összecsapása után a régiék díszes, de mára már mindjobban fogyatkozó gárdájából teljes ép-séggel áttudta menteni kiváltságos pozícióját a megváltozott időkre.

Ebben a filmjében színészi skálájának különösen megfelelő szerepet kapott. Kettős szerepe igen raffinált tehetséget, kiforrott művészi kvalitásokat igényel s Gréta Garbo ezuttal is tökéletesen megállja helyét. Egyetlen lépésével, testének egyetlen mozdulatával többet fejez ki, mint bármelyik más filmszínésznő percekig tartó játékkal s ez a játék — tekintve, hogy „néma“ film — százszázalékos illúziót kelt.

Férfipartnerét Conrad Nagel, Gustav von Seiffertitz és Edward Gangelby egyformán kiválóak.

A kísérő vígjáték rendkívül sikerült Ufa produkció.

(Bj.)

## VARRÓGÉP



JAVÍTÁS

SZAKSZERŰEN

ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.  
Debrecen, Piac-utca 79. sz.

## Tűzifát, szenet

legjobb minőségben, legolcsóbb áron ajánl ugy vagon-tételben, mint felaprózva, házhöz szállítva

## Békési és Löw

Debrecen, Bánffy ucca 4. („Hungária“ malom mellett) Telefonszám 945.

## Táviratok

### ANGHELESCU FELGYÓGYULT.

Bukarestből jelentik: Anghelescu belügyi államtitkár szombaton elhagyta a kórházat és megjelenik a hivatalában, átveszi az ügyek intézését.

—oOo—

### MAGYAR—SVÉD VIZIPOLÓ 10:0.

Stockholm, július 24. A magyar válogatott vízpolócsapat most folyó külföldi túrnéja után egymásután felkereste az okát az országokat, melyek nek válogatott vízpoló csapatát az elmúlt évben Budapesten legyőzte, — hogy revansot adjanak. Franciaország Németország és Belgium után ma a svédek győzték le 10:0 arányban Stockholmban. Félidő eredménye 4:0 volt.

—oOo—

### FELBORULT A GYERMEKEKET SZÁLLÍTÓ AUTÓBUSZ.

Bécs, július 24. Loeben közelében tegnap súlyos szerencsétlenség ért egy negyven iskolásgyerekekkel zsúfolt autóbust. Ferencendi szerzetesek vezetése mellett két autóbuzson 40—40 iskolás gyermek kirándulást tett Riegersburg ősi várából. Visszatérőben Feldbach mellett az egyik autóbuzs az éles útkanyarulatnál farolni kezdett és felborult. Tizennégy gyermek — közöttük négy súlyosan — megsérült. A súlyos sebesültek közül kettő a halállal vívódik. Az egyik szerencsétlenül járt gyermek felszemét elvesztette.

### IDEGROHAMÁBAN REVOLVERES MERÉNYLETET KÖVETETT EL.

Budapest, július 24. Csütörtökön délután hat órakor Türrichter Rudolf 38 éves textilügynök megjelent dr. Ambrus Sándor ügyvéd irodájában. Az ügyvéd dolgozó szobájának ajtaját felrántotta s az ügyvéd felé browning jából lövéseket adott le, a golyók azonban nem találtak. Az ügyvéd kirohant az irodából és mire a ház lakói és egy rendőr a szobába siettek. Türrichter egy székben ült és teljesen apatikusan követte a rendőrt a főkapitányságra, ahol előadta, hogy teljesen magán kívüli, idegrohamában követte el a tettet. Elmondta, hogy az ügyvéd végrehajtást és zárlatot vezetett a házra és minthogy az ügyvéddel nem sikerült elodáznia a határidőt, ő maga ment fel, hogy újabb haladékok eszközöljön ki. Eközben fogta el az idegroham, amely a harctéren szerzett súlyos sebesülésének a következménye.

### A VOLT KORONAÜGYÉSZT A KORMÁNYZÓ KITÜNTETTE.

Budapest, július 24. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére, — Vargha Ferenc koronaugyésznek nyugalomba vonulása alkalmából az igazságszolgáltatás terén kiváló buzgalommal s odaadással teljesített szolgálata elismerésül az első osztályú magyar érdemkeresztet adományozta.

### BUDAPESTI LEÁNY LETT A MARIENBÁDI „NYÁR KIRÁLYNŐJE.

Marienbád, július 24. A mai nagy nemzetközi közönség jelenlétében megválasztották az 1930. évi „nyár királynőjét“, a választás egy budapesti bankigazgató leányára, a 19 éves szőke Fényes Ilire esett.

Minden darabért felelősséget vállal a Fainar bútorgyűjlete Király ucca 4. szám. Cimre ügyeljen.

## Arvizt okozott Párisban a megrepedt vízvezeték

Páris, július 24. Páris déli részén szerdán egy vízvezeték fűző megrepedt és a víz egy egész kerületet elöntött. A forgalom megakadt. A tüzoltóság azonnal kivonult, de az egyre áradó víz ellen vajmi keveset tudott tenni. Este már a földalatti vasut is kénytelen volt megszüntetni forgalmát, mert az állomásokat a víz teljesen elárasztotta és rövidzárlat veszélye

fenyegetett. Nehány villamosvonalon is abbahagyták a kocsik közlekedését. A legnagyobb kárt az alacsonyabban fekvő házak lakói szenvedték, ezeknek pincéit ugyanis teljesen megtöltötte a víz. Még a kora éjszakai órákban is azon fáradoztak a tüzoltók, hogy valahogyan levezessék a kiáramlott vizet.

## Elgázolt áldozatát az autóra vette s amikor meghalt, kidobta a holttestet az országútra

Példátlan körülmények közt történt autógázolás rejtélyes lefolyásáról és az ezzel kapcsolatos bűncselekményről tett jelentést ma a főkapitányságon az alsószolcai csendőrs. Közölték a főkapitánysággal, hogy ma hajnalban Alsószolca község mellett a vasúti síneknél borzalmasan összeroncsolt nő holttestét találták.

Megállapították, hogy a halott nő Nagy Pál alsószolcai gazdálkodó felesége volt.

Nyomozást indítottak, hogy hogyan kerülhetett ez a különösen megsérült holttest a vasúti sínek mellé, bár látszott rajta, hogy nem a vonat gázolta el. Csakhamar szenzációs adatokra bukkantak. Megállapították, hogy Nagy Pálnét

az országúton egy nagy sebességgel haladó autó gázolta el. Ugylátszik, a lelkiismeretfurdalás első pillanataiban az autó utasai Nagy Pálnét felvették a kocsiba és sietve Miskolc felé irányították utjukat, nyilvánvalóan azzal a szándékkal, hogy kórházba viszik az elgázolt asszonyt.

Időközben azonban, külső jelek szerint, Nagy Pálné az automobilon sérüléseibe belehalt. Az autó utasai a holttestet nem kívánták már magukkal vinni, hanem egyszerűen letették a sínek mellé és autójukkal elmenekültek. A csendőrség most nyomozza azt, hogy kik lehettek a gázoló autó utasai. A nyomozás egyes részleteiről tájékoztatást nyújtanak a budapesti főkapitányságnak is.

## Megfojtotta az unokáját, hogy ne kelljen szegény emberhez feleségül adnia

Budapestről jelentik: A komáromi megyei Dad községben rémes gyermekgyilkosságra jött rá a csendőrség. Még május 31-én hirtelen meghalt Csonka Mária ottani lakos újszülött gyermeke. A csendőrség gyanusnak találta a halálesetet, nyomozást indított s ez a nyomozás most eredményre is vezetett. Megállapította a csendőrség, hogy az újszülött csecsemőt Csonka Mária édesanyja, Csonka Mihályné fojtotta meg.

A kihallgatás során az öregasszony elmondta, hogy azért ölte meg unokáját, mert *vagyonos leányát nem akarta férjhezadni a gyermek apjához, Szabó Lajos ottani vagyontalan parasztleányhoz. Azért ölte meg a gyereket, hogy megszakítson minden összeköttetést a vagyontalan leány és leánya között.*

A csendőrség az asszonyt, szörnyű vallomása után letartóztatta és átadta a győri ügyészségnek.

## Két angol pilóta borzalmas szenvedései a dzsungelben

London, július 23. Rettenetes dsungel tragédia elevenedik meg Matthews pilóta előadása nyomán. Két héttel ezelőtt történt — annak idején meg is írtuk, — hogy Matthews és Hook, két angol Ausztrália repülő Birmában kényszerleszállást végzett. Matthews utitársát ki nagyon gyenge volt, kénytelen volt a dsungelben hagyni, ő pedig gyalog tette meg az utat a legközelebbi városig. Az angol hatóságok expedíciót küldtek a dsungelbe; ez megtalálta Hook oszladozó hulláját és az öszetört repülőgépet.

Matthews a következőképpen meséli el a dsungel tragédia pontos lefolyását:

Akvaból szálltak fel, viharba kerültek és azután esőfelhők közé, amelyek a gépet a földhöz nyomták. Nem volt más kiút, le kellett szállni a dsungelben.

— Egy bambuszmezőre értünk — meséli Matthews — amelynek nádjait szerencsére lenyomta a repülőgép. Semmi bajunk nem történt. — Mintán csupán pár doboz huskonzervünk és kis számú bisquitünk volt, elhatároztuk, hogy a gépből kivesszük az iránytűt s annak a segítségével gyalogosan megyünk keleti irányba. Egy óra hosszat mentünk, de ismét visszaérkeztünk a repülőgéphez; a dombok között eltévedtünk.

— Akkor már több sebből vérezünk; ezeket a piócák ejtették rajtunk. Alig tudunk járni, míg végre két órai vándorlás után felfedeztünk egy hegyipatakot. Ennek folyását akartuk követni. Leszállt az este és valahol meg kellett pihenünk. Féltünk a vadállatoktól s ezért a patakból kiálló kövekre feküdtünk. De nem tudtunk elaludni a patak zúgása miatt. Hajnalban folytattuk utunkat a patak mentén. A következő éjszakán Hook már rengeteg vért vesztett a sebekben keresztül és a vérzést nem tudta elállítani. Gyengék voltunk. Csak lassan vándoroltunk. — Tizenhat óras pihenőt kellett ismét tartani egy fészekben, amit falevelekből raktunk. Most már nem csak a piócák, hanem a különféle csipő rovarok is akadálytalanul támadtak meg bennünket. Tovább kellett mennünk.

A negyedik napon Hook nem tudott már menni a lábán. Este deliriumba esett. Az ötödik napon megpróbáltuk utunkat folytatni, de két órai vándorlás után Hook felkiáltott:

— Nem bírom tovább. — Megpróbáltam lelket verni belé, a vállamra vettem. De Hook ordított, hogy a látási képességét fokozatosan elveszti és smindnyakrabban el-

ájult. Lehetetlen volt vele tovább menni. Megbeszéltük, hogy én tovább megyek és amilyen gyorsan lehet, segítséget hozok. Kezünket nyújtottuk egymásnak és szerencsét kívántunk. Hook utolsó szavai ezek voltak:

— Maga célhoz fog érni, én már nem. Ha nem látom többet, mondja meg a feleségemnek és gyermekeimnek, hogy utolsó gondolataim az övék voltak...

Mathews célhoz ért, Hook valóban nem.

### ADAKOZÁSOK

#### A LEVENTEK TÁBOROZÁSÁRA.

Debrecen város közönsége a legnagyobb megértéssel karolta fel a táborba induló 35 szegénysorsu ifjú táborozását. A zelmult két nap alatt a következő adományok érkeztek: Debrecen sz. kir. város 50 pengő. Id. Kertész Imre 15 kg fehér liszt. Vit. Tamássy Lajos 1 lábas, 1 csákány, 1 merőkanál. Pásztor Ferenc okl. gazda 15 kg fehér liszt. Egy gazda 14 kg sós szalonna. Üvegkereskedelmi Rt. a sátorban felakasztható 3 függő lámpa. Özv. Ekly Józsefné 25 kg liszt. Kontsek Kornél 20 pengő. Bészler és Dávid cég 1 db viharlámpa. Vacuum Compani Rt. 5 liter petroleum. Általános Forg. Bank 20 pengő. Gombos Ferenc 1 kg paprikás és 1 kg fehér szalonna. Csomor Gyula 10 pengő. Sugár Dezső 5 pengő. Nagy Sándor ondódi öreg levante 5 pengő. Dr. Bäcker tanárség 1 pengő.

Kérjük a nemes szívű adakozókat, hogy adományaikat a Városház, földszint 18. szám alá, a testnevelési irodába sziveskedjenek küldeni.

### ÁTHELYEZIK

#### A BAROMVÁSÁRTERET A VÁGÓHID MÖGÉ.

A debreceni baromvásártér állat-gészségügyi és vásárrendészeti hiányok miatt nem alkalmas a vásárok megtartására és ezért azt át kellene helyezni. Az elsőfoku közigazgatási hatóság az ügyet tanácsi értekezlet elé vitte és azt javasolta, hogy a baromvásártér helyezzék el a Vágóhid mögött. Dr. Vargha Elemér h. polgármester elrendelte, hogy augusztus 8-án délelőtt tíz órakor helyszíni szemlét tartsanak a mostani baromvásártéren és ha nem tudják megszüntetni a most fennálló vásárrendészeti és állat-gészségügyi hiányokat, akkor majd tárgyalnak az áthelyezésről.

#### HÁROM EMBERT MEGÖLT A FELROBBANT CSÉPLŐGÉP.

Érsekujvár, július 24. Az Érsekujvár szomszédságában Ivő Bajcs község határában borzalmas szerencsétlenség történt. Mialatt a munkások a csépléssel voltak elfoglalva, eddig még meg nem állapított okból a cséplőgép felrobbant. A robbanásnak olyan hatalmas ereje volt, hogy mintegy 60 méteres körzetben minden irányban szétröpítette a cséplőgép vasalkatrészit. A robbanás pillanatában a cséplőgép tejetén állottak Máz Lajos és Molnár József földmivesek, akiket

a robbanás ereje valóságos beleprésselt a cséplőgépbe, amely a két szerencsétlen embert teljesen összeroncsolta.

A rettenetes robbanásnak egy harmadik halottja is van. Fújas Lajos földmives, aki a robbanáskor a cséplőgép mellett tartózkodott s a szertehulló vasdarabok agyonütötték. A három halálos áldozaton kívül még hét többekévesb súlyos sebesültje is van a robbanásnak.

A kazánrobbanás következtében a kazán körül lévő szalmakazlak meggyulladtak és mintegy tíz varon szalma elégett.

## Május elsejére vörös zászlót akartak feltűzni a Nagytemplom tetejére az elítélt kommunisták

SERLY JENŐ TANÁCSÉLNÖK NYILATKOZOTT A SAJTÓNAK A ZÁRT AJTÓK MÖGÖTT LEFOLYATOTT KOMMUNISTA BÜNPÖRRŐL.

Tegnap számunkban beszámoltunk arról, hogy a debreceni törvényszék elítélt három kommunistát, akik Debrecenben megszervezték a kommunista mozgalmat és összeköttetésben álltak a budapesti sejtrendszer vezetőivel. Műtán a bíróság az egész bizonyítási eljárást zárt ajtók mögött folytatta le, magáról a tárgyalásról nem állott módunkban semmit sem közölni, csupán az ítélet közzétételére szorítkozhatunk.

A „Debrecen” munkatársa csütörtökön délelőtt felkereste Serly Jenő táblabíró, a lezajlott tárgyalás tanácselnökét, aki az érdekes bűnügyről a következőket volt szíves nyilatkozni:

— Ennek az évről elején a munkanélküliek között egy mozgalom keletkezett, melynek célja az volt, hogy az állami rendet felelőtlen elemek erőszakon uton felforgassák.

Ennek az országos mozgalomnak debreceni főmegbízottja a most elítélt Szabó László volt, aki itt a kommunista magyarországi pártja központi bizottságának és az ifjúmunkások szövetségének „Konspiráció” című röpiratát terjesztette.

Szabó László Debrecenben agitátorképző iskolát létesített, melynek ő volt a főelőadója.

A tanulók elé az oroszországi állapotokat állította oda mintaképül, ahol a munkások mindent elértek, hogy a munkásságnak egy áll-szociáldemokrata szervezetbe kell tömörülnie. Véleménye szerint a munkásságnak nem kéni kell, hanem követelnie. A sejt szervezkedést ismerőseik bevonásával kell, hogy fejlesszék, anélkül, hogy neveiket valahol feljegyeznék. Őva intette ettől tanítványait, mert feljelentés esetén a listát megtalálják és ez nagy veszedelemet jelentene rájuk.

— Nemcsak az iskolában agitált Szabó, hanem négyezemközti beszélge-

téseiben is meggyőzni igyekezett a munkanélkülieket arról, hogy a kapitalizmus megátalja haladásában a munkásságot és ezért van rossz dolguk.

Ha ezen változtatni akarnak, akkor a munkásoknak kell átvenni az irányítást.

— Szabó erősen ügyelt arra, hogy le ne leplezzék őket és figyelmeztette híveit, hogy az ilyen szervezkedéseket a rendőrség üldözi és

kioktatta őket, hogy hogyan viselkedjenek az esetleges letartóztatás esetén.

Nem kell félni, ha lezárják őket — mondta —, mert Budapesten, ha az egyik vezetőt le is zárják, van helyette másik kettő.

— Szabó és társai május elsejére nagy tüntető felvonulást készítettek elő, évégből emberek között a „Vörös május” című kommunista röpiratot osztogatták.

— A másik két elítélt kommunista: Lakatos Ferenc és Friedmann Dezső is ilyen bűncselekményekkel volt vádolva. Lakatos kétszer átengedte Szabónak a lakását kommunista gyűlések céljaira, hogy az agitatori iskola ott tartsa előadásait. Lakatos felhívta munkástársait, hogy

közös adakozásból vegyjenek egy hatalmas vörös zászlót és azt majd május elsején feltűzik a Nagytemplom tornyára.

Friedmann Dezső résztvett az agitátorképző iskola előadásain és társai között kommunista könyveket terjesztett.

— A főtárgyaláson igen sok tanut hallgatott ki a bíróság. Érdekes, hogy Lakatos nemcsak mint vádlottat, de mint tanut is kihallgatták. Azzal védekezett, hogy

ő tulajdonképpen a rendőrség megbízottja volt és ilyen minőség-

ben vett részt a gyűléseken, de ez a védekezés nem nyert beigazolást. A bűnper főtanúja, egy rendőr-

## Egy furfangos német álgyógyszerész szökevénynek adta ki magát és segélyeket csalt ki a gyógyszerészekről

Furfangos csalást követett el Debrecenben egy német álgyógyszerész, aki azt a mesét adta be, hogy a megszálló franciák elől szökött el a német megszálló Rajnavidékéről. A furfangos család azonban kiderült és a rendőrség most keresi a szőlőhámost.

Dr Sztankay Ába debreceni gyógyszerész gyógyszerésztárában megjelent egy köpecs, vállas német ur, aki illedelmesen bemutatkozott, mint dr Bruno Rosenblatt gyógyszerész, aki elmondotta, hogy neki a Rajnavidéken levő Mainzban van gyógyszerésztára, de a megszálló francia csapatok elől el kellett menekülnie, mert a franciák üldözték hazafissága miatt. Most azonban, hogy a franciák kivonultak, szeretne hazamenni, de pénze nincs és ezért arra kérte dr Sztankay Ábát, hogy a gyógyszerészegyesület pénztárából utaljon ki részére segélyt. A német ur felmutatott leveleket, amelyeket a főbb gyógyszerészeti kerületek elnökei irtak alá, azonban az aláírások olvashatatlanok voltak.

Dr Sztankay Ába azonban nem kételkedett az elmondottak valódiságában és kiutalt a német gyógyszerésznek 50 pengő segélyt. Dr Sztankay Ába levelet irt a mainzi gyógyszerész egyesületnek, ahonnan az a meglepő válasz érkezett, hogy ott ilyen nevű gyógyszerész

ségi ember volt az, aki a kommunistákat leplezte. Ennek sikerült beférkőznie az agitátorok bizalmába, résztvett az agitátorképző iskola előadásain és mikor elegendő adat állott rendelkezésére, leplezte a bűnszövetkezetet.

Eddig tartott Serly tanácselnök érdekes nyilatkozata, amely jellemzően világlította meg a szenzációs bűnper hátterét és feltárta a kommunista agitátorok nemzetrontó működését.

nincs és nem is volt, tehát szédélgővel volt dolga. Dr Sztankay Ába feljelentést tett a rendőrségen, ahol a megindított nyomozás megállapította, hogy a szédélgő német felkereste Bozóky György, Csapó uca 66. sz. alatti gyógyszerész is, akitől szintén segélyt kért, de ott gyanusnak találták és nem adtak semmit sem, hanem elutasították. Alapos a gyanu, hogy a szélhámos sorra járja a vidéki városokat és mindenütt pénzt próbál szerezni. A debreceni rendőrség széleskörű nyomozást indított a szélhámos után, aki ezzel a nem mindennapi trükkkel próbálja becsapni a hiszékeny embereket.

## ASINGER VARRÓGÉPEK MÁS A LEGJOBBAK!

### HASZONBÉRBEADÁSI HIRDETMEY.

Vámospéres község tulajdonát képező és határában fekvő Villangó u. Kőrösi elnevezésű ingatlan használat. bold, július hó 29-én, délelőtti órákban megtartandó árverésen, ha évre bérbeadatik. Árverési feltételek a vármegyei tiszti főügyész hivatalában, (Vármegyei háza és a községi jegyzőnél megtudhatók).

Vámospéres, 1930. évi július 14-én  
Hentes Sándor főjegyző

## Tetanus

A nagy kórházban nyugtalanul figyelnek fel a betegek. Lent a kórház kápolnájában megcsendült a kis harang...

Már ismerik a jelentését. Valamelyik osztályon meghalt valaki. — Az Irgalmas Nővér talán most innádkozik érte: Miatyánk, ki a mennyekben vagy, szenteltessék meg a te neved...

Valaki meghalt... Vajjon ki? — kérdegetik innen is, onnan is. A felkeken átsuhan az örök szomorúság: a halál kérelhetetlensége. Az operáció előtt levő betegek remegő szívvel hallgatják a kis harang kondulásait: vajjon holnap nem nekem fog-e szólni?... Ilyenkor, a halál közelségén érzi mindenki, hogy milyen kedves mégis az a sokszor megunt, sokszor megvetett élet.

Az ajtóval szemben lévő ágyon egy gyomorrákos öregasszony el-sáhajítja magát:

— Haj!... haj! kinek előbb, kinek utóbb... ahogy el van rendelve. Ezen a pár szón felélénkülnek a remegő lelkek, ez is, az is hozzá-szól, hogy könnyítsen vele a maga szorongásán. Ugy van az, kinek mi van rendelve, azt el nem kerülheti... Ez mindenkinek hozzáillik a hangulatához és a halál közelségén lassan megpuvulnak a lelkek.

...A férfiosztály 10-es számú kórtermében pedig csöndesen fekszik valaki... Elmúltak a kínos szenvedések. Megszűnt a vihar... és most már esend van... dermedt csend...

A fehérhátú Nővér halkán szól oda az ajtón benyitó főorvosnak:

— A tetanuszos, az a tizenhét éves fiú meghalt. — A főorvos szikár, magas férfi, legyint egyet a kezével:

— Jobb is szegénynek!...

S ezzel a pár szóval hivatalosan is lezárult egy élet. Holnap, csak az édesanya fog szivettéppő zokogással ráborulni arra a gyermekbalottra. Már hiába minden. — Az anyai szívnek nagy-nagy lázongása sem tudja fia tizenhétévesének halálradermedését megváltoztatni többé...

Oh... pedig... csak egy jelentéktelen kis karcóláson kezdődött az egész... De ezt a kis karcólást észrevette a Rém. És jött orozva, halk suhanással. Gyilkos láng lobbant fel a szemüregében: Meghalsz Ember! Megalázlak a büszkeségedért, nem a te büneidért, de évezredek Embereinek a bűneidért — ujjongott — és beosont a kis karcóláson.

A nemes szervek közül hol az egyiket, hol a másikat húzta fájdalmas görcsbe. A fiatal Izmok

Csontszövetek, az élet munkáját végző Vér, ijedten húzódtak össze a Rém jövetelére. Pár perc múlva már a legtávolabbi idegsejtek is felevették a katasztrófa jelzését.

A Rém pedig ment előre feltartóztatlanul...

Az Ember, az okos, a tudós, ott állt az áldozat ágya mellett és eltorzuló arccal látta, figyelte a Tetanus végzettszerű útját. S kilobbant belőle a dac: — Nem engedem!... Ezért az életért én is felelős vagyok! És sok-sok ezer év le-szűrt tudásával birokra kelt a láthatatlan Rémmel, a Tetanussal...

Amikor az őszállat, a Mammut, meg a többi ma már csak a mesék világában élő szörnyetegek ordítása reszkettette végig az őserdők levegőjét, a barlanglakó ember félelemtől remegő orrcimpákkal osont végig a különös alaku fák, növények szövevénye között, biztos menedéke: a barlang sötétjébe...

Akkor még nem volt olyan büszke, mint ma... Alázatosan meghajolt a Föld hatalma előtt. — Az agysejtjei ködösen, homályosan megérzéssel fogadták magukba a különböző fogalmakat. Egy nagy Chaos volt előtte minden. S ebből a Chaosból csak érzett, de érteni nem értett. Érezte azt, hogy jó a nap, ha melengeti meztelen bőrét, vagy hogy el kell neki ejtenie köbaltájával egy nálánál kisebb ál-

latot, ha kinezza az óhség. Kellett, mert az őstörte így parancsolta. Hogy miért? Ezt értelmese nem tudta felfogni. Az őserdős embere nem tudott a lelkevei orzékeln. Vakon, lehunytt szemmel járt a fényességben, csodák között...

Az idő pedig suhant felette. — Multak az ezerévek és az évezredek...

Es az ember agyberendezése mind szövevényesebb lett eszmeile és tudósok befogadására. Már nem járt görnyedten remegve, félve hanem egyenesen, büszke feltartással. Az okossága fölébe helyezte minden élő és élettelen dolgoknak. S kevély volt arra, hogy a szervesetlen anyag, amely van úgy látszik elő nélkül, az ő akarata gondolatára formálódik az ujjai alatt és lesz belőle fegyver, ruhaház, vagy egész új tárgy, eszköz, amelynek segítségével hasznosabbá, kényelmesebbé tudja tenni az életét...

Igy építette az első kunyhó után a falut, a falukat, a tornyos palotájú városokat.

De a tudásvágya, a kíváncsisága nem hagyta pihenni, izte m vizsgálmak, szűz területek fel. Pusztított, rombolt, hogy alkosson újat, építhesse a faluit, a városait, s mindazon alkotásokat, amelyek hatalmát hirdetik. Merészebb mind merészebb lett. — Már részt akart kérni azokból a kinekekől

## Eltiltják a kerékpárforgalmat a Piac uccáról és a Péterfiáról

UJ KÖZLEKEDÉSI RENDET TER VEZNEK. — KÖRFORGALOM LESZ A NAGYTEMPLOM ELŐTT ÉS A DEÁK FERENC S HUNYADI UCCÁN.

Debrecen főbb uccáin olyan nagy már a forgalom, hogy az államrendőrség szükségesnek látja a közlekedés újabb szabályozását. Ebből a célból átiratot intézett a városhoz és megküldte azt a tervet, melyet a rendőrség az új közlekedésre kidolgozott.

A terv egyik legérdekesebb része az, mely a Nagytemplom előtti körforgalmat írta elő. Az állomás felől jövő kocsik és autók a Bika előtt, tehát a Piac ucca páratlan oldalán haladnának tovább és a Nagytemplom előtt megkerülve a Kossuth-szobor körüli parkot, megfordulnának a Piac ucca páros oldalára felé és úgy haladhatnának vissza a Piac uccán. A Csapó és a Hatvan uccák forgalma hasonlóképpen ebben az irányban nyerne lebonyolítást.

Az új közlekedési rend alapján a kocsik és autók közlekedése a következő irányban történne:

1. A Piac uccán a vasútállomás felől a Nagyerdőre igyekvő autók és kocsik a Bika-szálloda mellett, a Piac ucca páratlan oldalán keresztül a Nagytemplom előtt végig haladva kerülnek át a Péterfia uccára.

2. Ugyanilyen irányban haladnak a csapó felől a Hatvan ucca felé törekvő kocsik.

3. Ugyanezt az irányt követik a Csapó uccáról kijövő közlekedési eszközök, akár a Hatvan ucca, akár a Péterfia ucca felé igyekeznek. Aki tehát a Csapó uccáról a Péterfia uccára akar hajtani, az köteles lesz a Kossuth szobor kertjét a Bika felőli oldalról megkerülni.

4. A Hatvan uccáról jövő járművek a Péterfia, Csapó és Piac ucca felé mindenképpen a Nagytemplom frontja felől kötelesek elhaladni, tehát a Hatvan ucca felől a Bika szálloda irányában hajtani nem lehet.

5. A Nagyerdő felől minden irányban, tehát a Hatvan ucca felé is csak a Kereskedő-Társulat palotájának oldalán lehet körülkerüléssel áthaladni. Ennek a közlekedési rendnek az a

nagy előnye volna, hogy a járművek nem ütközhetnek össze, mert így szembejövő kocsik nem lesznek.

Igen érdekes és nagyfontosságú a rendőrség tervének az a része is, melyben eltiltaná a Péterfián és a Piac uccán a rendes kerékpárok közlekedését. A Piac uccán végig, a Péterfia uccán pedig a Kálvin-térről az Eötvös uccáig terjedő szakaszon szünet meg a kerékpárforgalom.

Sok bajt okozott eddig a Szent Anna ucca szűk volta is. Ezen a helyzeten úgy segítenének, hogy megtiltsák a Szent Anna uccából a kihajtást. Ott tehát csak befelé mehetnek járművek, kifelé azonban a Varga, illetőleg a Batthyány uccán kell menniük.

Óriási táblát helyeznének el az utca torkolatában, mely figyelmezteti az embereket, hogy csak befelé szabad hajtani.

Forgalmas szakasza a városnak a Piac ucca vége is, vagyis a Deák Ferenc és Hunyadi uccák torkolata. Már régebben kimondták, hogy ott sem lehet tetszés szerint közlekedni, hanem az állomás felé kimenő járművek kötelesek a Deák Ferenc uccán hajtani, a befelé jövők pedig a Hunyadi uccán. Itt tehát a körforgalmat szigorúan betartatják. Ezeknek az utvonalaknak mellékúccáira szintén kiterjesztik ezt a körforgalmi szabályt.

A folytonos félreértések és a rend megszokása kevéért a rendőrség azt tervezi, hogy az uccasarkokat irányjelző táblával lássák el. A Piac ucca elején, a Royal előtti benzinkutnál és fent a Bika melletti benzinkutnál szerelnének fel táblákat. Hasonló táblákat kapnak a Hunyadi, Deák Ferenc, Szent Anna és Péterfia uccák egyes szakaszokon, valamint a Piac ucca 1., Hatvan ucca 1. számú házak előtt és a Csapó ucca sarkán.

A rendőrség a járműforgalom veszélytelenebb lebonyolítását kívánja szolgálni azzal is, hogy a gyalogos forgalmat megfelelő szabályok és kere-

tek közé szorítja. Éppúgy, mint Bécsben és Budapesten, nálunk is közlekedési vonalakat festenek az utburkolatra, amelyek a Piac ucca egyes keresztelődésénél az átkelési irányokat határozzák meg.

Az új közlekedési tervet csütörtökön délelőtt tárgyalta a város vezetősége a dr. Vargha Elemér h. polgármester elnöklésével tartott elnöki értekezleten. Vargha Elemér úgy határozott, hogy a

város és a rendőrség szakértőinek, valamint a HEV képviselőinek bevonásával helyszíni szemléket tartanak a szóbanforgó utrészeknél és majd csak az értekezlet után döntenek véglegesen az új közlekedési rend tervéről. Előreláthatólag a Bika előtti villamos megállót is néhány méterrel távolabb helyezik, mert a mostani helyen veszélyes a közlekedésre.

## Nagymértékben csökken a cukortogyasztás Magyarországon

Most jelent meg egy kimutatás arról, hogy a cukorfogyasztás Európaszerte hanyatlík és erősen visszaesett Magyarországon is, ahol 1929 szeptemberétől 1930 májusáig 90.000 métermázsával kevesebb cukor fogyott, mint az ezt megelőző év hasonló időszakában. Ez azt jelenti, hogy Magyarországon fejeként több, mint egy kilogrammal kevesebb cukrot fogyasztanak az emberek, mint a múlt évben.

Erdekes, hogy a cukor ára az európai és a tengerentúli piacokon tartós visszaesést mutat, amde az áraknak ez a csökkenése nem érvényesül.

Megtörtént az, hogy a külföldi cukor 26 aranykorona vámtétele mellett, tehát rendkívül erős vámvédelem ellenére is, a külföldi cukor kezdte felvenni a versenyt a

magyar cukorral. Erre hirtelen fel-emelték a cukorvámot 36 aranykoronára. Így elhárult a külföldi verseny veszedelme, amde mennyivel közérdekűbb lett volna az a megoldás, hogy a belföldi gyárak is leszállítsák az árakat és így vegyék fel a régi 26 aranykoronás vámmal védett magyar cukoripar a versenyt a külföldi cukorral.

Hiszen a kártelek a nemzetközi piaci áremelkedésekre azonnal reagálni szoktak, miért nem vonják le a konkurrenciáját a nemzetközi cukorpiacra mutató áresésnek.

Illik tehát gondolkodni a esni, amikor a statisztika egy ilyen 90.000 métermázsás visszaesést mutat a fogyasztásban, hiszen maholnap luxus cikk lesz a kockacukor, amely eddig elsőrendű közhasználati cikk volt.

## Az egész világon általános divat a bélyeggyűjtés

A HOLLONDIAI „JAZZ-BÉLYEGEK”. — RENDSZERESITENI KELLENE DEBRECENBEN A BÉLYEGKIÁLLÍTÁSOKAT.

A bélyeggyűjtés Debrecenben.

Magyarországon nagyon sok híve van a filatéliának. Itt Debrecenben is tekintélyes számú ember hódol ennek a nemes szenvedélynek, sőt a múlt évben nagyszabású bélyegkiállítás rendeztek, amely iránt minden körben általános érdeklődés nyilvánult meg.

Igazán kár, hogy ezeket a bélyegkiállításokat nem rendszeresítik, mert egészen bizonyos, hogy ilymódon rövid idő alatt nagy tömeget lehetne hódítani a filatéliának. A bélyeggyűjtés egyébként is alkalmas arra, hogy az egyes országok között a kulturkapcsolatot kimélyítse.

A külföldi bélyegaukciónk messze földön híresek. Egy-egy ilyen bélyegaukción, csakúgy, mint bármelyik híres külföldi műkereskedő aukción, hihetetlen értékek kerülnek gazdát. A párisi „Hotel Drout”-ban tartott bélyeg árverésének néha egy-egy objektum meghaladja a 80 ezer pengő értékét is, sokan verekszenek érte.

A bélyegaukciónk divatja minden művelt nyugati országban lábrakapott; nálunk egyelőre nem. Ennek csak részben oka az, hogy kicsiny ország vagyunk, inkább a magyar hozzáértők felénkségében és gyakorlatlanságában kellene keresni a magyarázatot.

„Jazz-bélyegek”.

A jazz mindenütt tért hódít. A hollandusok nemrég úgynevezett jazz-fogazású bélyegekkel lepték meg a világot. Ezt a fogazást úgy csinálták, hogy a bélyegeket fogazó gépen néhány fogat elrontottak. A bélyegek csipkézett széle így — nem teljesen csipkézett; egyes helyeken minden megszakítás nélkül összefügg két egymásmellé nyomott bélyeg.

Ha ilyen bélyegeket valaki kettéválaszt egymástól, akkor a „csipkézett” (perforáció) nyomán nem válik el egymástól teljes egyenletesen a két bélyeg, hanem egyes helyeken csipkézett széle keletkezik, más helyen pedig — szakadási felület. A félig csipkézett, félig elszakított szélű bélyeget nevezik a hollandok: „jazz”-bélyegnek.

Szükség nem volt jazz-bélyegre, de a bélyeggyűjtő világ így is szívesen fogadta és már gyűjti is.

„Használatok a repülőpostát!”

A repülőpostabélyegek gyűjtése a legmodernebb irányú és területe a bélyeggyűjtésnek. Hogy Németországban a repülőposta használatának diváját emeljék, a postavezérgazgatóság igen érdekes módját eszelte ki a propagandának, legújában olyan bélyegzővel betűzik le Németországban a leveleket, amely mellé külön reklámbélyegzőt iktatnak. A reklámbélyegzőnek ez a szövege:

— Használatok a repülőpostát!

A bélyegző mellett egy modern birlán képe látható. Hozzáértők szerint ez a bélyegző igen erősen előmozdította a repülőposta divatját és használatát Németországban.

„Bélyegkonjunktura” Egyiptomban.

Egyiptomban néhány esztendővel ezelőtt olyan nagy érdeklődés mutatkozott egy új bélyegsorozat iránt, hogy valósággal megostromolták a kairói főpostát és az új postabélyegéért folytatott harc véres áldozatokat is követelt. Ennek a harcnak a híre a világ minden városába eljutott a sajtó révén s ezzel Egyiptom egyszerre a legelőkelőbb bélyegállamok sorába került.

Ma már olyan lendületet kapott Egyiptomban a bélyeggyűjtés és bélyegkereskedelem, hogy a kairói kormány legújabb rendelete szerint minden nagy szálloda halljában külön bélyegárusítóasztalokat állítottak fel, hogy a bélyeggyűjtő turisták rögtön megvásárolhassák az új egyiptomi bélyegeket.

Magyar gyárlmányu,

teher-e is átalakítható, 7 személyes autó eladó. Különösen vidéki fuvarozásra alkalmas.

BARNA, Budapest, VII. Stefánia ut 29b

is, amelyeket a Föld irigyen méhébe zárt előtte. Uralkodni akart maga felett a Föld felett. Tudása vívmányaival megnyitotta föld kebelét. Vágta a követ benne a csákánnyal, s furta a tárnákat, folyókat, mélyebben, mind mélyebben lázas törekedéssel.

Es a Föld türi ezt, látszólag mozdulatlanul, hogy a balga azt gondolja kevélyen: mit árthat ő nekem? Pedig, ha tudná, hogy a huro a Föld és az Ember között örökös, átszarmazva és újra életrekelve minden generáción át, a míg élet lesz és ember alkotni bír.

Ha tudná a balga, alázatosan meghajolna a Föld hatalma előtt, amikor az bosszura indul, szabad-jára enged a méhében forrongó fekevesztett erőket, akkor megfa-kul az Ember büszkenézésű szeme a halálfelelemtől. Vajjon tud-e menekülni a borzalmas Hatalom elől, amikor az háborog, rong felmetesen? Éppúgy összehull, semmivé lesz, mint két keze munkájának eredménye, a kőbaltái, művészi megvalósításai és minden, a min rajta van alkotásának a bélyege.

A Tetanus a Föld bosszuló erfi közé tartozik, a megcsufoltásáért áll bosszút.

Az ember ügyel a Tetanus utjára. Óvakodik és készen tartja a fegyvereit. De jaj annak, akit védtelenül talál! Annak az egynek, aki karmai közé jut, keserves ki-

nyulatok.

nyulatok.

nyulatok.

nyulatok.

nyulatok.

nyulatok.

nyulatok.

## Megkondult a lélekharang

A nagy forróság közepette sötét, gyászos felhő terjesztette ki komor fekete szárnyát a székelői főváros fölött. Vészjósló köpenye már többször megjelent ugyan, hogy ijesztő rémképe megfagyassza a mosolyt még azoknak az arcán is, akik még hinni, reményelni tudtak. Jóllehet mindig ott lebegett, de mégis, csodálatos erőfeszítéssel sikerült elúzni s ment, mendegélt lassan az akdályok tömkelegében, hogy hallassa, hirdesse a régi magyar dicsőség szárnyaló szavát!...

Mailáth Gusztáv Károly gróf, erdélyi püspök, Marosvásárhelyre érkezett. A város apraja, nagya szeretettel ugyan, de aggódó félelemmel telve vette körül az utolsó országbíró jószágos fiát. A hatalmas méretű, kéttornyú plebániái templom szűknek bizonyult s így a templom előtti térségen emberek ezrei helyezkedtek el.

Mikor az agg püspök a szószékre ment, siri, halotti csöndben várta a nagyjelentőségű szavait. Megmegeszkül, remegő hangon kezdte beszédét. Beszélte Krisztus szenvedéseiről, a mártírok hősi haláláról. Majd beszéde végén bejelentette, hogy a nagymultu statusi főgimnázium kapui szeptemberben már nem nyílnak meg.

Alig hangzottak el nagyjelentőségű szavai: fájdalmas, szivettépő zokogás támadt... Bár a kintlevők nem hallották a püspök bejelentését, de a sírás árja magával ragadott mindenkit és megáradt folyamként hőmpölygött... A püspök még szólni akart, de elnémult a hang az ajkán és roskadozó léptekkel hagyta el a szószéket.

...Bezárulnak a statusi főgimnázium kapui. Azok zárójáték be, akik a gimnázium emelői szerezték meg kulturájukat. A környék oláh pópái elérték céljukat!

Egy hatalmas magyar intézménnyel lett újra kevesebb. A tudás lobogó fátylóját, melynek fénye messze bevilágított a sötét éjbe, hogy élető fényével elárassza a legkisebb zugot is — megszüntették, mert utban volt. Szegény, öreg direktor: Karácsony Márton, jó, hogy ezt az arculesapást nem érted meg, mert lángoló magyar szíved nem tudta volna elviselni.

Az egykor fejedelmet választó ősi város egyre-másra veszíti el nevezetéseit. A zenélő Bodor-kut már nagyon régen néma, hogy hallgatásra kárhóztasson mindent és mindenkit. A Petőfi-emléktábla csodálattal bámulja az üres, nagy térséget, ahol Kossuth és Bem szobrai hirdették a magyar hősiesség soha el nem halványuló örök dicsőségét.

Törökék sírján nyugvó kőoroszlán még védi ugyan annak hősi fiait, hol egy protestáns és pápista pap tanárral szövetkezve igyekeztek szétörni az osztrák járom terhes bilincseit. Bár életükkel fizettek meg e merész vállalkozásért, de megtették, mert — magyarok voltak. De vajon meddig marad ez is?!...

A Bolyaiak híres városa már csak mereng a multon és csak néhanéha a Teleki-könyvtár megsárgult foliánsai nyújtanak még vigasztalást.

...Megkondult a lélekharang... A gimnázium ablakai üresen merednek a kihalt udvarra, hol annyi pajkos jókedv csilingelő nevetésben tört ki. Nem hallszik többé a tanárok biztató szava, atyai inteme, kik oly meleg szívet hordtak a rideg külső alatt. Elnémult a csengető: elnémult az öreg pedellus s

nem látjuk többé székelő-szöttes, zsinóros ruháját és az örökké fényes, ropogós czímáját.

Ha majd egyszer a „Magyar Miatyánk” nagynevű szerzője: Kiss Menyhért hazamegy Nyárádremetere, lehetetlen, hogy elmenjen nyugodtan ama alkotás előtt, amelyben mint kezdő költő bontogatta magasan ivelő szárnyait

mindnyájunk gyönyörűségére.

De eljön az idő, mert el kell jönnie: újra megnyílnak a kapuk, hangos lesz az udvar és a besötétített ablakok mögött fel fog dalmasan zengeni az erőszakkal elfojtott közös imánk, minden élő magyar fenséges imádsága: „Isten áldd meg a magyar!”

Mikházi.

## Az Ártatlan Don Juant ma este kívánáira hozza színre a Kamaraszínház

A ma délutáni előadásán délutáni helyárrakkal adják elő az utolsó évtized legjobb vigjátékát.

Alapi Nándor hallani sem akart ennek a darabnak újra való színrehozataláról, de kénytelen volt a napról napra megújuló ostromnak engedni. Alapi igazgató azzal érvelt, hogy a darab ugyan kifogástalan, jó, az előadás nagy kasszasikert aratott, de viszont nem olyan abszolút irodalmi értékű, amely egy ilyen rövid szezon alatt kétszer is színre kerülhet.

A közönség viszont azzal érvelt, hogy az az egészséges, bőségesen áradó, tiszta humor, amely már a második percben ellenállhatatlanul magával ragadja a nézőt és közel három órán át állandó kacagásra kényszeríti, olyan élvezetet nyújt, hogy nincs idő bírálgatni, latolgatni, vajjon vannak-e sokkal, vagy kevésbé nagyobb értékű darabok, mint az „Ártatlan don Juan”.

Az Ártatlan don Juan előadásán a néző elejétől végig hol kuncogva, hol hangosan nevet, hol pedig kitérli szeméből a legáldottabb könnyet, az ártatlan kacaj könnyét.

A darab Alapiék előadásában itt még soha nem látott nagy sikert aratott s ezért csak örömmel lehet üdvözölni, hogy Alapi direktor közkívánatra mégis csak beadta a derekát és színre hozza az idén másodszer is az Ártatlan don Juant. A darab sikerének titka különben az is, hogy nincs benne semmi pikantéria, vagy frivolitás, sem ugynevezett disznóság. Az elmúlt évtized legsikerültebb vigjátékának nevezhetjük a darabot, amelyet ma bizonyosan ismét zsufolt ház zugó kacsaja fog üdvözölni. A telt házra annál inkább számíthatunk, mert a kitűnő darab délutáni helyárrakkal kerül színre.

A címszerepet most is Jákó Pál fogja tele ötlettel, humorral, eredetiséggel alakítani. Az idén ebben a darabban tetszett a legjobban, pedig a többi szerepben is brillírozott. A többi szereplőket sem kell külön dicsérnünk. Valamennyien a legjobbat fogják ma is — mint az első előadásán történt — nyújtani.

## Kehrling és Bánó Lehel ma érkeznek Debrecenbe

Megkezdődött a DEAC tenniszversenye. — Az első nap is szép küzdelmek voltak. — A versenyt ma a délelőtti és délutáni folytatják.

A DEAC négynapos országos tenniszversenye csütörtök délután megkezdődött. Már az első nap igen szép küzdelmek voltak. Az időjárás nem nagyon kedvezett a versenynek, borus, esőre hajló szeles idő volt, pár percig esett is, de ez nem tartotta vissza a közönséget és nagyszámban kereste fel a versenyt.

Csütörtökön a másodosztályú számokat bonyolították le főleg, de több jó játékos is sorompóba állt. Több játékos igen szép teljesítményt nyújtott. All ez elsősorban a hölgyekre.

Gyönyörű volt Sass Márta (Oros háza) és Szabó Éva (Debrecen-Pallag) mérkőzés. Sass Márta rendkívül stílusos, erős játékos és nagyon jó ellenfele volt Szabó Éva is, aki szintén szépen játszott. Igen ügyes és jól játszott dr Markóné is, aki szép játékaival megkapta a közönséget. Ferencsikné biztosan győzte le ellenfeleit szép játék után.

A férfiak közül dr Diczig Alajos és Farkas Andor szép győzelmei keltett feltűnést. A részletes eredmények a következők:

### II. osztályú férfi egyes.

Fülöp Sándor DTE—Keresztes Ernő DEAC 6:2, 6:1. Dr Juhász Árpád DEAC—Ungár György DTE 6:0, 6:1. Leitner Barna DTE—Liebhardt Jenő DEAC 6:0, 6:1. Bánó György MAC—vitéz Tóth Ferenc DVSC 6:2, 6:2. Dr Diczig Alajos DEAC—Galaczy Géza DEAC 6:3, 6:4. Thury László DKTK—Hegedűs Andor DTE 6:4, 6:1. Farkas Andor DEAC—dr Kulin László DEAC 0:6, 6:3, 7:5. Frank Zoltán DTE—Tolnai János DTE 6:1, 6:1.

### II. osztályú férfi páros.

Göllner A., Pethő B.—Thury, Siposs 6:4, 6:2. Dr Juhász, dr Varga—Görgey, dr Rentz 6:3, 6:3. Leitner B. DTE, Bánó Gy. MAC—Gábor L., Ungár Gy. DTE 6:3, 6:0.

## Mozgószínházak műsora:

### Uránia:

Telefon: 12-51.

Ma nincs előadás!

Szombaton:

Odesszai várkastély

és

Kristályrevü.

(Hangos mind a kettő.)

### Kert Mozgó.

Piac ucca 9. a Vigmozgó mellett.  
Telefon: 14-71.

Háromnegyed 8 és háromnegyed 10 órakor.

(rossz időben a Vigszínház mozgóban 7 és 9 órakor):  
György Mihály zerekarának kíséretével:

1. Herceg Hercog.  
UFA vigjáték. Főszereplői: W. Dieterle és Siegfried Arno.
2. Szenvedély.  
Dráma, 12 felvonásban. Főszereplője: Gréta Garba.

### II. osztályú női egyes.

Sass Márta—Szabó Éva 5:7, 6:1, 6:3. Ferencsik Józsefné DEAC—Szombathy Imréné DVSC 6:2, 6:2. Bölönyi Jolán DEAC—Kapriny Judith Sz. TC 7:5, 6:0. Ferencsikné—Katona Mária 6:1, 6:0. Dr Markóné—Kostya Ila 6:0, 6:0.

### II. osztályú vegyes páros.

Dr Varga Gy., Ferencsikné DEAC—Görgey, Katona M. DEAC 6:0, 6:3.

A versenyt különben ma, péntek délelőtti 9 órától és délután 4 órától folytatják.

Ma még érdekesebb küzdelmek kerülnek előtérbe. Ma már a vidéki és pesti játékosok is sorompóba állanak. A szobnokiak már meg is érkeztek. Kehrling Béla és Bánó Lehel, akik Marienbadban versenyeznek, táviratilag jelezték, hogy pénteken érkeznek Debrecenbe.

A közönségnek gyönyörű küzdelemben lesz része már ma délután is.

## SZÍNHÁZ

Alapi Nándor Országos Kamaraszínház.  
HETI MŰSOR

A négy nap műsora:

Péntek: Ártatlan don Juan, bohózat.

Szombat: Öltöztessük fel a mezteleneket, dráma (Pirandello).

Vasárnap délután: Válás után, — vigjáték.

Vasárnap este: Kisfaludi centenáriummára: Csalódások.

Jegyek 9-től fél 1-ig, délután 3—5-ig és este 7 órától válthatók.

—oO—

Ártatlan don Juan. Arnold és Bach pompás bohózatát, amelyen annyit kacagtak a mult héten, ismétli meg ma az Országos Kamaraszínház. Holnap Pirandello gyönyörű drámája: „Öltöztessük fel a mezteleneket!” kerül színre. Helyárak: 18 fillértől 2 pengőig.

### MUNKÁSGYERMEKEK NYARALÁSA.

A debreceni munkások Gyermekbarát Egyesülete 100 munkás gyermek nyaralását vette tervbe a Nagyerdőben, a város által e célra kijelölt helyen. Maga a város is napi 100 liter tejjel és kenyéradaggal járult hozzá a nyaraltatás lebonyolításához. A nyaraltatásnál a kis apróságok reggel fél 8 órakor gyülekeznek s kivonulnak a Nagyerdőbe, ahonnan csak a késő este folyamán térnek haza. Naponta négyszer kapnak enni s délben friss ebédet főznek a számukra.

Az egyesület vezetősége most súlyos gondok előtt áll, mert a 100 gyermek helyett már 160-an vesznek részt a folyó évi július hó 13-án megkezdett nyaralásban s az egyesület pedig így nagy számú gyermekre nem számított s nem állnak részükre megfelelő anyagi eszközök s ennél fogva most a nemes szívi emberbarátokhoz fordul, hogy természetbeni, vagy pedig pénzbeli adományaikkal legyenek az egyesületnek segítségére abban, hogy nemes intencióju és hézagpótló szociális célját végrehajthassa s ne legyen kénytelen a nyaralást idő előtt megszakítani.

Megemlítjük, hogy már két nemes szívi emberbarát egyike a nyaraltatás céljaira 100 pengőt, a másika pedig 100 liter tejet adományozott.

Akik követni óhajtnák a nemes példát, adományaikat sziveskedjenek a Gyermekbarát Egyesület vezetőségéhez, a „Debreczen” szerkesztősége útján eljuttatni.

## Weisz kelmefestő

Arany János-u. 7.

fest, tisztít.

Gyászruhákat 24 óra alatt festek.

## A NAP HIREI

Milyen idő volt  
és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti, július hó  
huzsonnegyedkén:

Időjárásunk újabb átalakulás előtt  
áll. A nyugati ciklonáris képződmény  
előrenyomulásával, ma újból meleg  
subtrópusi légtömegek árasztottak el  
bennünket s a hőmérséklet minden-  
eddig elért mértékénél magasabbra emel-  
kedett, a mai maximum ugyanis a  
35 C-t is meghaladta, néhány tízzel  
A délutáni órákban erősebb felhősö-  
dés lépett fel, sőt néhány csepp eső is  
esett, de nem mérhető mennyiségben.  
A levegő nagy páratartalmánál fogva  
a meleg a fülledtség érzetét kelti.

A ciklon következő hideg légtömegek  
frontja az éjszakai órákban, vagy a  
holnapi nap folyamán fogja terület-  
ünket átszelni, lehűlést okozva.

Időprognózis: Borult idő várható,  
csapadékkal és zivataros eső kíséreté-  
ben, lehűléssel.

## MILODIN

Jégsor  
lábizzadás ellen.  
Közkedveltségnek örvendő.  
1 drb 1 pengő.

— A debreceni esata emlékünnepe.  
Az augusztus hó második debreceni  
esata emlékét minden esztendőben  
impozáns keretek között szokta meg-  
ünnepeelni a város. Az idei ünneppel  
kapcsolatosan dr. Vargha Elemér pol-  
gármesterhelyettes megbízta dr. Ku-  
pánszky Sándor aljegyzőt, a közmű-  
velődési igazgatóhelyettes vezető-  
jét a szükséges intézkedések meg-  
tételére. Az emlékünnepe augusztus  
másodikán este hat órakor kezdődik.

— Gömbös Gyula győzött a balatoni  
vitorlás versenyen. A Királyi Magyar  
Yacht Club, most rendezte vitorlás  
versenyét a Balatonon. A Balaton-  
füred, Siófok, Balatonfüred, Balaton-  
földvár, Balatonfüred útvonalon meg-  
tartott vitorlás versenyt Gömbös Gyu-  
la, honvédelmi miniszter nyerte meg.

— Fejlődik a Máv. filharmonikus  
zenekar. Csonkamagyarország leg-  
nagyobb vidéki orkesztere, a Máv.  
filharmonikus zenekar azt kérte Deb-  
recen városától, hogy egy hangver-  
seny hárfá beszerzésére szavazzon  
meg 2500 pengőt. A város vezetősége  
honorálni kívánja a filharmonikusok  
kérelmét, annál is inkább, mert  
nagyobb zenekari műveket hárfá nél-  
kül csak hiánosan lehet előadni. Dr.  
Vargha Elemér polgármesterhelyettes  
a tanács értekezleten úgy határozott,  
hogy a kérdéses összeget a jövő évi  
költségvetésbe foglalják bekalkulálni.

— Izraelita istentiszteletek a Deák  
Ferenc uccai templomban. Mátájsz-  
kúvázi "é újhód szombatján: Péntek  
este hét óra tíz perckor. — Szombat  
reggel Haskomoh hét órakor. Muszaf-  
ima féltizenegy órakor, Mincha-ima  
és este hét óra ötvenöt perckor. A  
Kápolnás uccai templomban szom-  
baton reggel egynegyednyolc órakor.  
Hétköznapokon reggel félhét órakor  
és este félnyolc órakor. Elnökség.

— Cipésmesterek figyelmébe! A  
debreceni Ipartestület cipész szak-  
osztálya, folyó hó 25-én, pénteken  
este hét órakor, az Ipartestület kis ta-  
nácestermében, szakosztályi ülést tart  
Tárgy: A szövetségi megalakulása.  
Tekintettel az ülés fontos voltára, a  
tagok teljesszámú és pontos megjele-  
nését ezúton kéri a szakosztály elnök-  
sége.

## Egy hónapi fogházra ítelt a törvényszék egy szikvizkereskedőt, mert hitelbe vásárolt a kényszeregyezés előtt

Erdekes büntügyet tárgyalt teg-  
nap délelőtt a debreceni törvény-  
szék. Steinberger Ferenc került a  
vádoltak padjára, csalással vádolva.  
Az eset előzményei a követ-  
kezők:

Steinberger Ferenc szerepi lakos  
anyósának, özv. Berger Sándorné-  
nak szikvizkereskedését vezette. A  
mult év nyarán a cég megkérte  
maga ellen a kényszeregyezést és  
azt a bíróság el is rendelte.

Dacára, hogy a kényszeregyességi  
eljárás megindítása már küszöbön  
állott, Steinberger 243 pengőért árut  
rendelt Elek Gyula budapesti ke-  
reskedőtől. Természetesen a bekö-  
vetkezett kényszeregyességi eljá-  
rás folytán már csak a tartozás bi-

zonyos százalékát fizette meg.

Elek Gyula nem hagyta ennyiben  
a dolgot, hanem megtette Steinber-  
ger ellen a bünvádi feljelentést. A  
vizsgálat lefolytatása után csalásért  
megindult az eljárás az üzletvezető  
ellen. A tegnapi főtárgyaláson ár-  
tatlanságát hangoztatta; azt állí-  
totta, hogy az áru rendelésekor még  
nem tudott arról, hogy kényszer-  
egyezségbe megy. Ezzel szemben az  
iratok és a tanúk bizonyították a  
vádat, miért is a törvényszék bünös-  
ségét megállapította és egy hónapi  
fogházra, továbbá 50 pengő pénz-  
büntetésre ítélte. Az ítélet ellen az  
ügyész sulyosbbitásért, a vádlott  
enyhítésért jelentett be fellebbezést.

— Kétszázötven millió dollár újság-  
hirdetésre. A Die Reklame című né-  
met folyóirat legutóbbi számában  
rendkívül érdekes cikket közöl arról,  
hogy miként emelkedett az utóbbi  
időben az Egyesült Államok újság-  
reklámjának értéke. Kimutatta a lap,  
hogy míg 1913-ban ötven millió dol-  
lárért tett ki az Egyesült Államokban  
az újságreklám értéke, addig az el-  
múlt 1929-ik évben már kétszázötven  
millió dollárra, tehát az 1913-as érték  
ötszörösére emelkedett ez az érték.

— Nyomorgó nemesi család részére  
kis csomag élelmiszert hoztak be, —  
mely átvehető este hat órától szer-  
kesztőségünkben.

## MILODIN

szappan

báronysíma arcóbort kölesönöz!  
1 drb. P 0.10, 0.50, 1.—

— Burgonyalopásért tizenöt nap  
fogház. Lopással vádolva állította teg-  
nap a debreceni törvényszéken dr.  
Tóth János egyeshíró elé, a kir.  
ügyészség Szűcs Imre hajdúhadházi  
napszámost. Szűcs a múlt év tavaszán  
betört Reves Gábor földbírtokos mag-  
tárába és onnan hatvan kg. burgonyát  
ellopolt. A csendőri nyomozás csak-  
hamar kézrekerítette a tettest Szűcs  
Imre személyében. A vádlott a teg-  
nap főtárgyaláson beismerte a bűnét,  
csupán azzal védekezett, hogy éhes  
volt és azért adta magát a lopásra. A  
bíróság bűnösségét megállapította és  
tizenöt nap foga házra ítélte. Az ítélet  
jogerős.

— Lichtenstein hercegség eszper-  
anto levelezőlapokat ad ki. Lich-  
tenstein hercegség hivatalosan elfogadta  
az eszperanto nyelvet a posta  
forgalomban és újonnan kiadott le-  
velezőlapjai, melyek a Svájc hatá-  
rán elterülő gyönyörű kis ország  
legszebb hegyvidékeit mutatják be,  
a német nyelv mellett az eszperanto  
nyelv is szerepel a felírásokban. A  
lapok célja a főtúvonalon fekvő  
kis vidék idegenforgalmát fellen-  
díteni.

— Elitét a törvényszék egy tolvaj  
szakácsnót. A nádudvari csendőr-  
őrsön a múlt év folyamán arra jöttek  
rá, hogy a konyhában nagyon fogy az  
élelmiszer. Hús, zsíról nagyon kevés  
kerül az asztalra, pedig ugyancsak  
elég adagokat adtak ki. Nem volt ne-  
héz megállapítani, hogy a lopásokat  
Póta Jánosné szakácsnő követte el,  
aki magához vett minden élelmiszert,  
ami a főzésnél megspórolható volt. —  
Tegnap került Póta Jánosné a debre-  
ceni törvényszék elé, amely jogerősen  
egy havi fogházra ítélte.

— Eltörte a lábát a lisztes zsák. —  
Gál István harmincéves péksegéd, —  
Berger Dezső pékmesternél lisztes  
zsákot hordott be. Munkaközben meg-  
csúszott és a nehéz zsák olyan szeren-  
csétlenül esett rá, hogy a jobb láb  
combcsontját eltörte. Súlyos sérülésé-  
vel beszállították a sebészeti klinikára  
ahol ápolás alá vették.

— Autó és motorkerékpár karam-  
bolja a Piac uccán. Könnyen vég-  
zetessé válható karambol történt  
tegnap délelőtt a Piac uccán. Boes-  
kay Gyula gépkocsivezető autójá-  
val fel akart kanyarodni a járda  
mellől a kocsiútra. Abban a pilla-  
natban kanyarodott ki az Arany  
János uccából Weinberger Sándor  
vaskereskedő motorkerékpárján,  
aki már — ugy látszik — nem tudta  
a gépet lefékezni és nekirohant az

## MILODIN

arckenőcsőt

használgon. — Beszerezhető min-  
denütt!

1 tégely P 0.50, 1.—, 1.50  
Nappali használatra 0.80, 1.20  
JESZENSZKY ANDOR  
Debrecen, Kossuth-u. 1.

autónak. Az összeütközés ereje  
Weinbergert kivetette a nyeregből,  
de oly szerencsésen esett, hogy sem-  
mi komolyabb sérülést nem szenved-  
ett, azonban a gépe teljesen össze-  
tört. Boeskay Gyulának azonban  
semmi baja sem történt és az autó  
is csak jelentéktelen sérüléseket  
szenvedett. A karambol ügyében a  
rendőrség megindította a vizsgálá-  
tot.

## Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Bajer Jenő—Szabó  
Ilona. Barta György—Ungai Rebeka.  
Ardai László—Bíró Vilma. Grünbaum  
Sándor—Kaiser Irén. Szász Imre—  
Zsugye Margit. Kovács Antal—Gát E.  
Kálló Sándor—Gellér Erzsébet. Klein  
Lajos—Lebovits Háni. Szabó Antal—  
Tóth Julia. Ács József—Sipos Róza.

Halálozások: Csáki István rk. négy  
hónapos, Hortobágy. — Farkas Lajos  
rk. 15 hónapos, Kismacs 492. szám.  
özv. Hartman Józsefné rk. 76 éves,  
Nagycsere 52. szám. — Bihari Erzsé-  
bet ref. 18 éves, Püspökladány. —  
Szabó Piroška, ref. 2 hónapos Magyar  
ucca 9. szám. — Kovács Julia ref. egy  
hónapos, Bánk 150 szám. — Kovács  
Ferenc ref. 11 éves, Szeder ucca 22.  
Oláh Piroška ref. 37 éves.

Születések: Varga István földmive-  
s, fiú István. — Daru Mihály kocsis, —  
leány Julia. — Csizmadia Áron cipész  
leány Ilona. — Laki István földmive-  
s, leány Juliánna. — Dittlich János  
Máv. intéző, fiú Ferenc. — Boros Gy.  
földmives, fiú István.

—oOo—

— A magántisztviselők szokásos  
összejövetelüket folyó hó 26-án, —  
szombaton este kilenc órai kezdettel  
tartják. Vigalmibizottság

— Elfogott a rendőrség egy fiatal-  
koru tolvajt. A rendőrség tegnap le-  
tartóztatott egy alig tízéves fiatakoru  
leányt, aki alig egy hónap leforgása  
alatt nyolc helyen követett el besur-  
ranó lopásokat. Ellopott mindent, —  
ami a kezébe került, de főleg ruha-  
neműkre pályázott, amelyet azután  
eladott, vagy elzálogosított. A pénzt  
átadta az édesanyjának, akinek azt  
mondta, hogy virágot árult és gaval-  
lórosan megfizették. Az okozott kár  
mintegy ötszáz pengő. A fiatalkoru  
tolvajt átadják a fiatalkoruak bírósá-  
gának.

— Méhészek figyelmébe! A Tiszántúli  
Mezőgazdasági Kamara méhészeti  
szakosztálya, minden hónap második  
és negyedik péntekjén, méhészeti  
szakelődést rendez. A legközelebbi  
előadást dr. Örsi Pál Zoltán tartja  
„A méz eladása kicsiben“ címmel, jú-  
lius hó 25-én, pénteken délután hat  
órákor a Polgári és Gazdakör új helyi  
ségeben, a püspöki bérpalotában, III.  
kapu, első emelet, 16. számú ajtó. Az  
előadás díjtalan minden érdeklődőt  
szívesen lát a Tiszántúli Mezőgazda-  
sági Kamara.

X A debreceni társulati fiú felső-  
kereskedelmi iskola, 1930. szeptember  
hó elsejétől modern nyelvcsakos ren-  
des, vagy helvetes tanárt keres, ál-  
lami rendszerű fizetéssel. Részletes  
felvilágosítást az igazgatóság ad. Pá-  
lyázati határidő augusztus 15. napja.  
X Burkalap, strand-kalap, strand-  
szelence, fürdőruha, fürdőcipő és öt  
legelősebb Antalffy sportházában. —  
Varga ucca 1. szám. Telefon: 612

## MILODIN

poudert

még a fiatal leányok is örömmel  
használgják, Igen szépen tapad és  
nem feltűnő!  
1 dob. P 0.80, 1.60, 2.40

— Kigyulladt az avar a vasuti  
pályatest mellett. Tegnap délelőtt a  
Nagyállomásról a Kisállomásra ve-  
zető vasuti pályatest mellett, a si-  
konnéma intézet háta mögött ki-  
gyulladt a száraz avar. Ertesítették  
a tűzoltókat, ahonnan kivonult egy  
őrség Behák Tamás parancsnok ve-  
zetése alatt, amely egy negyed óra  
alatt eloltotta a tüzet. A tüzet vagy  
eldobott cigarettá, vagy a mez-  
donyból kipattanó szikra okozta.

## HOTEL AUGUSZT

Abbazia.

Központi fekvés. Kurpark. Strandfürdő.  
Hajóállomás tözsomszédságában. oo  
Magyar konyha, magyar vendéglős.

## Fehértói Dániel | Megköszönte a tolvaj az ellopott tyukokat

Dégenföld-tér 4. sz.  
Telefon: 11-85  
temetkezési vállalatának  
temetése:

özy. Hartmann Józsefné született Merk Apollónia, életének 77-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 25-én, délután két órakor lesz a Szent Anna uccai temető kápolnájából a római-kath. egyház szertartása szerint tartandó beszterelés után a Szent Anna uccai temetőbe.

X Kozmetika, Szentiványi Szász Tilmér 250 oldalas kozmetikája, receptekkel, ára nyolc pengő. Havi kétpengős részletre is bárki megveheti. Antalfy József könyvkereskedő cégnél, Szent Anna uca és Varga uca sark. Telefon: 612. szám.

A világ legnagyobb „kotta”-lára természetesen Amerikában van és pedig Hollywoodban, ahol a Metro-Studiók egy külön többemeletes épületet építettek arra a célra, hogy a hangos filmekhez készült kottákat ide elhelyezzék. Ez a „kotta-tár” óriási forgalmat bonyolít le, amin nem lehet esodálkozni, hogy ha tekintetbe vesszük, hogy jelenlegi állománya ötven ezer különböző zeneműből és kottából áll és hogy az átlag „növekedés” hetenként háromszáz darab. Ez a maga nemében páratlan „kotta-tár”, nemcsak a modern korszak szerzeményét tartalmazza, hanem rendkívül értékes példányokat, első kiadványokat is megszerzett és több évszázad zenei történetét karolja fel. Természetesen sok ismert és ismeretlen zeneköltő jutatta el szerzeményeit a „kottatárhoz”, melynek elbírálásával a „kottatár” külön műértő alkalmazottjai vannak elfoglalva.

Különös baleset. Különös baleset érte Nagy István napszámot, aki a Szepességi uca 20. szám alatt lakik. A Jóna tanyáról igyekezett Balmazújváros felé és menetközben a cséplőgép mellett haladt, úgyhogy a balkezével egy kerékpárt tolt, a jobb kezével pedig a cséplőgépre ügyelt és azt igazgatta. Utközben amint az árok szélén haladt, a kerékpár valamibe beleakadt és a pedál olyan szerencsétlenül sértette meg a lábát, hogy a jobb lábfejen súlyos zúzódásokat szenvedett. Az arra járók értesítették a mentőket, akik a szerencsétlenül járt napszámot beszállították a sebészeti klinikára, ahol az egyik lábujját amputálni kellett.

A filmstarok tűzpróbája. Nincs az a földi lény, aki el tudná kerülni azt, hogy korán, vagy későn bírja elé kerüljön. Természetes, hogy a nagy filmsztárok sem kerülhetik el ezt a sorsot. A bíró ebben az esetben a hangos film mikrofonja, mely hívta van dönteni Hollywood nagyjainak tündöklése és halála fölött. A közönség nem egy kedvence átkozta titokban azt az órát, amelyben megtalálták a „mike”-t, ahogyan az amerikai a mikrofont nevezi s amely a néma film annyi tehetségét kárhoztatta hallgatásra. Annál érdekesebb megtudni azt, hogy a Metro-Studióknak sztárjai mind megállták ezt a tűzpróbát, így legutóbb Lon Chaney, ki nek első beszélőfilmje osztatlan tetszést aratott Amerikában. Ellenkező híresztelések dacára Gréta Garbo, aki tagadhatatlanul manapság a női sztárok legnagyobbika, a beszélőfilm terén is megővta hallatlan népszerűségét. Első beszélőfilmje az „Annie-Christie” két kontinensen aratott halatlan sikert. A felvételek második beszélőfilmjéhez a „Romance”-hoz, mely nálunk a Vigaszínházban nagy sikert aratott — Gombaszögi Fridával a főszerepben — most vannak folyamatban, míg további két beszélőfilm szövegkönyve ugyancsak készen áll Gréta Garbo számára.

Hálás a kutyának is, amiért nem ugatta fel a házat.

A bün sötét világában nem ismeretlen a humor sem s nagyon gyakran előfordul, hogy a tolvaj, vagy rabló, sötét munkája közben sem veszi el humorát és ha már kárt okoz, legalább egy kis vigasztaló humorral gondoskodik a kárvallottaknak. Egy ilyen, nem mindennapi humorral tanuskodó eset került most a debreceni rendőrség elé.

Fábián József, Rigó uca 39. szám alatti lakos, körülbelül két hónappal ezelőtt feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az udvaron levő tyukokból ellopta a tyukjait. A rendőrség meg is indította a nyomozást, azonban a tolvaj nem került rendőrkézre.

A tyuklopás ügyében most aztán érdekes fordulat történt. Fábián Józsefnek levelet hozott a posta, melyet a már-már elfelejtett tolvaj irt a kárvallott gazdának. A levél pedig szólt a következőképpen:

Tisztelt gazduram!

Miután a tyukokat megettük, az egyiket paprikásnak, téfelesen, a másikat pedig kísütve a zsirjába, illedelmesen és teljes tisztelettel megköszönjük, mert nagyon jó volt. Öszire süldőt is tesszen nevelni, mer megint elgyünk. Tisztejük a Bodri kutyát is, mer nem ugatott, amikor ott jártunk.

Fábián József az iromba betükkelt irt levelezőlapot beszolgáltatotta a rendőrségre, ahol most ezen a nyomon próbálják előkeríteni a humoros tyuktolvajt.

A vízvezeték-szerelő szakosztály, folyó hó 24-én, csütörtökön este hét órakor, az Ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart, amely ülésre, — miután ezen rendkívül fontos ügyek érülnek tárgyalás alá — a tagok teljesszámú és pontos megjelenését ezúton kéri a

Szakosztály Elnöksége.

A hangosfilm-láz s a hollywoodi forgalmi rendőr. Hollywood minden uccáján olvasható táblák útásítják az autövetetőt: balra hajts. Eddig nem is volt semmi különösebb baj eme forgalmi rendelkezés betartása körül, de csakhamar egy csomó idegen autövetető jelent meg Hollywood uccáin, akiket a hangosfilm csalogatott át Európából és akik megbontották Hollywood uccáinak példás rendjét. Francia és német színészek ügyet sem vetve a forgalmi rendőrré, a legnagyobb fölényrel és nvágalommal hajtottak az uca elenkező oldalán és csupán csak véletlennek volt köszönhető, hogy komolyabb balesetek nem történtek. Végül is kiszült, hogy a francia és német filmsztárok ártatlanok a dologban, mert hazájukban divó forgalmi előírások értelmében az autókat jobbkéz felé kellett hajtani.

Aki a szegény diákok javára muzsikál. Zsedényi Aladár nótaszerző Debrecenben. A Debreceni Kollégiumi Diákszövetség és a Csokonai Kör erkölcsi támogatásával fog lefolyni a jövő héten, pénteken, augusztus hó első napján, az Angol Királynó vendéglő nyári helyiségében az a nótaszi, amelynek legfőbb szereplője Zsedényi Aladár az ismert nótaszerző. Zsedényi Aladár fővárosi középiskolai tanár s nemcsak a fővárosban, hanem a vidék több nagyobb városában is szerepelt már jóízű, hol szomorú, hol vidám, de mindig eredeti zamatos magyar nótáival. Fráter Lóránd halálával a magyar nóta egyik fejedel-

me tűnt el a magyar életből s a megmaradtaknak annál erősebben kell dolgozniok, hogy helyét pótolni tudják. Zsedényi Aladár különben nemcsak a magyarnóta révén áll kapcsolatban az irodalommal. Több könyve jelent meg. Adták egy drámáját a Nemzeti Színházban, egy másik darabját a pesti Urániában. Ezekről még bővebben fogunk beszámolni, lapunk közönsége előtt. Az augusztus hó elsején tartandó nótaszi tisztaszi jövédalma a Kollégiumi Diákszövetség és a Csokonai Kör hozzájárulásával részben szegénydiákok segélyezésére, részben pedig a Diószegi-Fazekas-féle fűvészemlék kijavítására fordítatik. Félreértés elkerülése végett már most közli a rendezőség, hogy a nótaszi alkalmával belépődíjak nem lesznek. Ellenben minden hallgató adhat a jelzett célra, tetszése szerint, megállapítható összeget.

X Hrabézy plüssben is vezet. — Külön plüss-osztály.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, valamint a Máv. műhely és az „Egyet-értés” Dalkör tagjai, akik felejtethetetlen jó férjem és édesapánk, Kabai János végtiszlességtételén megjelenésükkel és vigasztalásaikkal nagy fájdalomukat enyhíteni szívesek voltak, ezúton is fogadják a hálás köszönetünket.

özy. Kabay Jánosné és gyermekei.

Molnár Zoltán lelkész megválasztását támogató egyháztalag választási irodája. Piac uca 7. szám alatt van. — Telefon: 14-70.

X Bélyeggyűjtemények vétele, eladása, fényképezési cikkek, fényképezési cikkek, Gevaert, Agfa Hauff Imperial lemezek másolások, aznap, szakszerű fototanács, tankönyves-árjegyzék ingyen, minden amatőrnek. Springer fotofizetésben.

## Mesél az erdő

Hallgatom az estharangszót  
S az éji erdősusogást ...  
Hallgatom a lelked esőndjét,  
Mint forró, édes vallomást! ..

Hallgasd te is, mit mesél el  
Az éji erdősusogás ...  
Azt meséli, hogy szeretni  
A legédesebb álmódás ..

Daku István.

Felmentve az orgazdaság vádjáról. Orgazdasággal vádolva került tegnap a debreceni törvényszéken dr. Tóth János egyesbíró elé Krausz József terménykereskedő. Krausz a múlt év júliusában megvett Fagyal Sándortól két mázsa rozstot a napiárnál jóval olcsóbban. Az esetből kifolyólag megindult a terménykereskedő ellen a bűnvádi eljárás, mert kiderült, hogy Fagyal a rozstot az ajánlott tudnia kellett volna, hogy a rozst nem kerülhet igaz úton az eladó birtokába. Mindazonáltal ez a vád a tegnapi törvényszéki tárgyaláson nem nyert beigazolást, miért is az ügyész a vádját elejtette és a bíróság a további eljárást megszüntette.

Molnár Zoltán lelkész megválasztását támogató egyháztalag választási irodája. Piac uca 7. szám alatt van. — Telefon: 14-70.

Szebb és o'csóbb, mint a csempe

„Gromo”

zománcozott falvédőlemezek  
tűrdőszoba és konvhafalak burkolására minden színberizléses szebelyekkel.  
Kapható:

Fülöp Miklós

bádogos és vízvezeték szerelő mesternél  
DEBRECEN, CSAPO-U. 3  
Telefon 9 17.

## Uj kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megköszönésére nyújtott

20%

kedvezményt szobaárainkból

10%

kedvezményt olesó éttermi ársínkből (menü kivételével) is adunk van az UJSAG kiadványával letesztelt megállapodás alapján kibővített

Magyar kir. Operaház  
Nemzeti Színház  
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházjegy rendelését lehetőleg három nappal előbb kelteni.

Park-szálloda  
Budapest

szemben a keleti pályaudvar érkezési oldalával. — (Nincs kocsiköltsége.)

## Három óra szakadatlan nevetés

az Országos Kamaraszínház idei legnagyobb közönség sikere az

## ÁRTATLAN DON JUAN

Arnold és Bach bohózata. A címszerepben Jákó Pál csupa eredetiség, ötletesség, komikum. A darabot az Országos Kamaraszínház

ma este fél 9 órakor délutáni helyárrakkal hozza közkívánatra színre.

## SPORTHIREK

A BOCSKAY  
PROPAGANDA MÉRKŐZÉSEI  
NYIRÁBRÁNYBAN.

Keletmagyarország büszkesége, a Magyar Kupa győztese: az Európa-szerte előnyösen ismert Bocskay kiváló játékosai vállalkoztak arra, hogy jól megérdemelt szabadságuk első vasárnapját feláldozzák Nyirábrány kedvéért.

Vasárnap f. hó 27-én átrándul a Bocskay csapata Nyirábrányba, hogy a trianoni Magyarország eme végvárába a dicsőséges magyar labdarúgás érdekében egy hatalmas propaganda-mérkőzés keretében mutassák be a vidéknek a futball minden szépségét, a labdarúgás művészetét. Nyirábrány és Lörnyéke lázas izgalommal várja a nagy napot.

A DTE vasárnapi atlétikai  
versenye.

A DTE vasárnapi atlétikai versenye a legjobb magyar ifjúsági atléták mellett a főváros elsőosztályú szenior versenyzőinek startját is biztosítja. A tegnapi esti nevezési zárlatig Hajdu Sándor FTC. volt országos bajnok és rekorder mellett Nagy Géza MAC ifjúsági bajnok és rekorder és Kurunczy Lajos Törekvés országos bajnok és rekorder nevezése érkezett a száz méteres síkfutásra akinek startja már magában is eseményt adhatja a versenyt. A súlydobás hetes mérkőzésben a leggyengébb is 12 méter 60 cm-es versenyeredménnyel díszeskedhet és négyen dobta túl a 13 méter. Diszkoszvetésben ugyan csak heten indulnak a három, negyven méteren felüli eredménnyel díszeskedhet közülök. A többi számban is több olyan versenyző indul, akik a MASZ ezüstjelenyének viselésére jogosító standard eredményt már elérték. A leveinte számok nagy tömegeket mozgattak meg és minden versenyszámban 10-15 versenyző áll starthoz.

A legszebb küzdelmeket ígéri az ifjúsági versenyzők, akik közül esetleg országos rekorddal térhet haza Somló Lajos FTC. vagy a két MAC versenyző (Duha, Nádújfalvy) — akik mellett kerületi rekordot javíthat a nagy formában levő DEAC futó: Arady János is, valamint a távolugrásban Fehér, DTE. A verseny iránt atléta körökben igen nagy az érdeklődés, különösen a Nagy Géza—Hajdu—Kurunczy verseny miatt és a súlydobásban Végh—Stolp—Bertalan—Kaltenbach—Pantalits összeesapása miatt, akik diszkoszvetésben is találkoznak. Távolugrásban Somló FTC külön classis, akit esetleg megközelíthet Fehér, DTE. A verseny egyik legszébb száma a zifjúsági 1000 méteres verseny lesz, ahol Arady DEAC, Magyar FTC és Gomola Törekvés startja biztosan igen jó kerületi rekordot hoz ki Aradyból, bármelyik győzőn is hármójuk közül. Arady az utóbbi időkben állandóan javult és bizunk benne, hogy nem engedi, hogy a fővárosiak revansot vegyenek rajta, legfeljebb beigazolhatja, hogy realisan verte meg őket az országos bajnokságban is. A 400 méteren Duha—Nádújfalvy MAC és Maverböck FTC küzdelme könnyen hozhat országos rekordot is, mivel a két MAC futó állandóan igen közel fut hozzá. Az 500 méteres és egy forduló TDE pályá mellett ez nem lesz meglepetés.

A verseny vasárnap délután fél 4 órákor pontosan kezdődik, a DTE nagyerdői sporttelepén.

## Debreceni uszók Hódmezővásárhelyen.

Szombaton és vasárnap lesz Hódmezővásárhelyen az országos uszókongresszus, amelyen a debreceni uszók, a DEAC és DUE uszógárdája ma, pénteken délután 12 órákor indul el Debrecenből.

A DUE-ből Sarkady Ica, a kiváló és nagy reményekre jogosító hölgyuszó indul, akinek szép helyezési esélye van a nagy konkurenciában is. Indul még Aczél Imre, azonkívül a tehetséges fiatalok: Köves, Szűcs.

Neményi, Kőrösi, Magyar, Löbl. A DEAC-ból Szent-Király, Farkas műugrók, Farkas győrsuszó indulnak, azonkívül Kösztnér és Fésűs, tehetséges ifjúsági uszók.

A kerületet Lővi József előadó képviseli Hódmezővásárhelyen. A verseny érdekessége, hogy az uszóversenyek este fél 8 órákor kezdődnek és külföldi mintára, Magyarországon is kezdik meghonosítani az esti uszóversenyeket.

A Bocskay a esch tura helyett  
lengyel turára megy.

A Bocskay augusztus 15-re és az utána következő napokra kedvező ajánlatot kapott Lengyelországból és így a esch tura helyett lengyel turára indul. Két mérkőzést játszik Lembergben, utána Krakóban és Kattovitzban. A csehországi turát későbbre halasztották.

A DUE USZÓVERSENYE  
A LEGJOBB MAGYAR USZÓK  
RÉSZVÉTELEVEL.

A DUE augusztus 3-án Debrecenben nagyszabású uszóversenyt rendez. Az uszóversenyen a legjobb magyar hölgy- és férfiuszók vennének részt, így Szegedről a két Vannie testvér, Herendy, a nők közül Lenkey Magda, Tóth Ilona.

Ugyanakkor a Miskolci Vasutassal klubközi versenyt rendez a DUE.

## DMTE—D. VILÁGÍTÁSI SE 3:2 (2:2).

Bíró: Kiss. Tréningmeccs. Góllövők: Tukarcs, Szikszai, Tukarcs, Szikszai és Csuka.

## VASÁRNAP

Püspökladányban játszó DTE—DMTE kombinált az alábbi összeállításban játszik: Borsi (DMTE), Wurmbrand (DTE), Gencsi (DTE), Kerezi (DMTE), Takács (DTE), Szele (DMTE), Tamássy (DTE), Kálmán (DMTE), Csuka (DMTE), Kiss (DMTE), Vincze III. (DTE), Nagy (DTE). Egyben felkérem Kiss DMTE intéző urat, hogy pénteken este a szövetségben jelenjen meg fél 8 órára a részletek megbeszélése végett.

## DVSC—Székyár barátságos mérkőzés lesz vasárnap délután a DVSC pályán.

## FELHÍVÁSOK.

Felhívom a Székyár Sport Club alábbi fisorolt játékosait, hogy ma délután 5 órára a DTE nagyerdői pályáján a Villanygár elleni éremmérkőzésre: Kis, Pintér, Tóth, Vadász, Serdült, Fekete, Tóth, Kun, Fényes, W. Fürttyök, Német és Tólas. — Fényképezés lesz a pályán.

Felkérem a Homokkerti SC játékosait, hogy pénteken este fél 8-ra az Olvasókörben szakosztályi ülésen megjelenjen szíveskedjenek. — Intéző.

Felkérem az ifjúsági és céges csapatok intézőbizottságát, hogy pénteken este fél 9 órára pontosan jelenjenek meg a Homokkerti Olvasókörben a fontos tárgy miatt. — Elnök.

## Poloskát

és svábot  
gyökeresen irt

## Zakaritási Vállalat,

Nap ucca 3. szám.  
Telefon 17-55.

Irtószeris kanható 5 P. 1 liter

## Gazdaság - ipar - kereskedelem

Közel tizenhárommillió kiviteli többlet  
a külkereskedelmi mérlegben

A Központi Statisztikai Hivatal közlése szerint júniusban a behozatal értéke 27.5 millió pengővel csökkent s főképpen a fa, a szén, az ásványolaj, nyers rizs, villamosgépek és készülékek, papiros és papírosárak, továbbá a textilárak importja esett vissza. Jelentősebb emelkedés csak a nyersdohány behozatalánál mutatkozott, kisebb mértékű növekedés volt a javításra behozott vasuti kocsik és nyersbőr importjában. A kivitel értéke

a múlt évi júniusi forgalommal összehasonlítva 5.9 millió pengővel gyarapodott. Legnagyobb mértékben a szarvasmarha, a liszt, a tengeri, az árpa, a cukor, a baromfi, a friss és elkészített húsz, a friss gyümölcs, továbbá a műselyemszövetek exportja volt eredményesebb, mint az előző év június havában. Nagymértékben visszaesett a gépek és készülékek, a vasfőgyártmányok, továbbá a nyersdohány és a nyers gyapju kivitele.

## Terményfőzde

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza októberre 20.00, 20.10, 20.00, 19.95, 19.88, 19.92, 19.80, 19.88, zárlat 19.88—19.90, márciusra 21.83, 21.85, 21.89, 21.80, 21.70, 21.65, 21.56, 21.67, zárlat 21.67—21.68, májusra 22.30, 27.33.

Rozs októberre 12.85, 12.83, 12.88, 12.86, 12.75, 12.65, 12.55, 12.60, 12.66, zárlat 12.65—12.66, márciusra 14.21, 14.04, 14.13, 14.30, 14.95, 14.99, zárlat 13.98—13.99.

Tengeri augusztusra 16.15, 16.32, 15.95, 16.00, 16.12, zárlat 16.08—16.12.

Transito tengeri augusztusra 13.75, zárlat 13.75—13.80.

A Budapesti Árúfőzde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai (uj) 77 kg 19.95—20.10, 78 kg 20.10—20.25, 79 kg 20.25—20.45, 80 kg 20.35—20.50, felső tiszai (uj) 77 kg 19.15—19.40, 78 kg 19.25—19.55, 79 kg 19.45—19.75, 80 kg 19.55—19.80, egyéb (uj) 77 kg 19.00—19.10, 78 kg 19.15—19.25, 79 kg 19.35—19.45, 80 kg 19.40—19.50, tiszai (6) 77 kg 19.75—19.95, 78 kg 19.85—20.15, 79 kg 20.05—20.25, 80 kg 20.15—20.35, felsőtiszai (6) 77 kg 19.05—19.40, 78 kg 19.25—19.60, 79 kg 19.45—19.80, 80 kg 19.55—19.90, egyéb (6) 77 kg 18.95—19.15, 78 kg 19.15—19.35, 79 kg 19.35—18.55, 80 kg 19.45—19.65.

Pestvidéki rozs 11.60—11.80, egyéb rozs 11.60—11.80, tak. árpa I. 14.25—14.50, tak. árpa II. 14.00—14.25, repce 26.25—27.00, tiszai tengeri 17.00—17.25, egyéb tengeri 16.70—17.00, zab I. 17.50—18.00, zab II. 17.00—17.25, korpá 9.50—9.80, árpa (uj) 14.00—14.50.

A termény- és magpiac felhívatalos árjegyzései: fehérbab (6) 36—38, borbere 38—44, Viktő borsó 15—18, express-borsó 12—14, lenmag 33—37, szűzös búkköny 28—34, tökmag 30—32, mák 70—72, muhar 12—13.

## TENYÉSZKOS-VÁSÁR MISKOLCON.

A juhtenyésztő gazdaközönség körében nagy népszerűségnek örvendő felvidéki tenyészkos-vásárt ez évben aug. hó utolsó vasárnapján rendezti a Tiszajobbbparti Mezőgazdasági Kamara Miskolcon. A tenyészkos-vásár iránt megnyilvánuló érdeklődés biztosítja azt a sikert, amelyet ez az intézmény a juhtenyésztés körében elérni hivatott. A múlt évben a vásár az időközben felépülő száj- és körömfájás miatt elmaradt. Annál is indokoltabb, hogy ez évben a vásár megtartassék, melynek érdekében a szervezési munkálatokat a kamara széles körben megindította, melynek kapcsán keresi az összeköttetéseket, hogy a vásárra már eddig is jelentkezett kiváló tenyészetek anyagának értékesítésére ne csak a belföldi, hanem külföldi vásárlókat is biztosítson. Ebben a törekvésében a Mezőgazdasági Exportintézet támogatja a kamarat.

## ARVERÉSI HIRDETMEŊY.

1930 július hó 25-én délután egy-egyed 4 órákor Debrecenben Kölcsey ucca 18. sz. a. 1490 P becsértékű lakberendezés birói árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés elenében el fog adatni.

Bocskor László  
kir. bir. végrehajtó.

24677—1930. I.

## ÁRVERÉSI HIRDEMÉNY.

A Szent Anna ucca 10-12. számú bérház főemeletén, eddig dr. Bodó Attila ügyvéd bérletében állott uccai irodahelyiség folyó évi augusztus hó 1-től 1933 április hó 30-ig terjedő időre bérbeadó.

A bérbeadás tárgyában, utóajánlat kizárásával, nyilvános szóbeli árverést tartunk, folyó évi július hó 29-én, kedden délelőtt 9 órákor, a városháza tanácstermében. A kiáltási árat is feltüntető részletes feltételeket a városháza I. em. 35. számú helyiségében, naponta 12 és 2 óra között meg lehet tekinteni. Debrecen, 1930 július 23.

Dr. Vargha Elemér,  
h. polgármester.

Hajdusoboszló megyei város  
polgármesterétől.

7941—1930.

VERSENYTÁRGYALÁSI  
HIRDETMEŊY.

Hajdusoboszló megyei város részére szükséges fa- és szén szükséglet szállításának biztosítása tárgyában verseny-tárgyalást hirdetek.

Felhívom a vállalkozni szándékozókat, hogy ajánlataikat 1930 év augusztus hó 2-án déli 12 óráig hivatalomnál annál is inkább nyújtsák be, mivel a későbbben érkezett ajánlatokat figyelembe venni nem fogom.

Az ajánlatok felbontása ugyanakkor történik.

## Ajánlat teendő:

800 q száraz I. oszt. búkkhasáb tüzi-fára és 200 q hazai szénre ab Hajdusoboszló vasútállomás.

A bélyegilletéket vállalkozó viseli. A szállítás határideje a megrendeléskor lesz megadva. Ha a szállítmány az elfogadott minőségűnek meg nem felelne és azt vállalkozó 30 nap alatt nem pótolná, avagy a szállítás a kikötött határidőre nem történne meg, úgy az vállalkozó költségére és veszélyére máshonnan szereztetik be.

Utóajánlatot figyelembe venni nem fogok.

Hajdusoboszló, 1930 július 21.

Dr. MÁRTON GÁBOR  
polgármester.

## Családi villa

művészi és elsőrangú  
kivitelben, emeletes, 7  
szobával és mellékhelyi-  
ségekkel, családi körül-  
mények miatt, önköl-  
ségi áron, eladó.  
Cím: Kladánban.

# APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkből álló, valamint levelezési rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház) tudhatók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyújt felvilágosítást.

## Allást keresőknek

Szakácsnének elmennék, bejáró, — vagy bentlakó, jobb bizonyítványom van, — Bethlen ucca 63. 769

## Befizetendő állások részére

**Gépirónó,** gyorsírásban perfekt, gyakorlatlalt azonnalra felvétetik. — Irásbeli ajánlatok „Szorgalmas” jellegre a kiadóba. 803

**Perfekt** szakácsnőt keresek, — augusztusra, Piac ucca 71. szám. ügyvédi iroda. (F).

**Suche** intelligentes deutsches Fräulein, mit guten Zeugnissen, zu Kindern, Piac ucca 71. sz. Advokatsbh.e.m. (f)

**Bejárónőnek** keresek fiatal leányt vagy háztartást nem vezető asszonyt délelőtt és délutánra ebédkoszt nélkül. Jelentkezni 8—10-ig lehet Dobozy u. 17 825

## Befizetendő állások részére

**Fűszerestanoló** fizetéssel felvétetik, Glück, Magoss György-ér 9. szám. 159—VII—27

**Kezdő** ügyes fiatal segéd, — azonnal felvétetik. — Darvay és Bagi fűszerkereskedésében. Irásbeli ajánlattal személyesen jelentkezni 765

**Cimfestőtanulónak** jó családból való fiút felvesz Debreceni Lajos cimfestőmester, — Piac ucca 38. szám.

**Tiszteletes** házmester felvétetik, augusztus 1-re, Olaj-út 2. szám. 779

**Házmesternek,** gyermektelen házaspár bérházba, augusztus elsejére felvétetik, Verőce ucca 14. 783

**Nyugdíjas** vasutas vagy állami alkalmazott megbízható, kaucióképes éjjeli szolgálatra felvétetik. Fahidi Testvérek, Szoboszlai út 3 8-25

**Könnnyű munkáár** 14 évtől betöltött fiúk, 120 napibérrel felvétetik, Friedmann, — Eprekerti faraktár. 772

## Oktatás

**Kétéves** ó-bor, 64 fillér, öt liter vételnél 60 fillér, gyöngyösi Otelló, vörös 80, öt liter vételnél 76, nemes kádár 100, öt liter vételnél 90 fillér. Glück csemge és borüzlet, Magoss György-tér 9. sz. Tanulót felveszek és mézet veszek 16—8-15

**Nyug. tanár,** német és francia órákat ad, kereskedelmi iskolásoknak is. — Simonffy ucca 40. sz. w

## Autó, motor, kerékpár

**Kerékpár** eladó. Megtekinthető a Bika szálló portásánál. 751

**Személyautó** kiváló amerikai márka, hat hengeres, jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 311

## Ajánlat

**PADLÓLAKK** magastényű, legszebb színekben, kiváló minőségben nagyon olcsón kapható. Stern testék üzletben. Debrecen. — Piac u. 10. Bikaival szemben. — Ugyanott poloska-, svábbogár, parköny- és egérintő megbízható minőségben kapható

**Figyelem!** borotválás 16 fillér, — hajvágás 20 fillér, — fazonra 40 fillér, bubi, bubi hajvágás 30 fillér, Szombaton és vasárnap hajvágás 50 több. Miklós ucca 53. szám, Toma. 801

**Ablakok** jobbminőségűek és egyszerűbbek, továbbá hármass, ikerablakok minden nagyságban készen kaphatók Blattner Kálmán telepén, Nagyváradi u. 14. Miklós ucca végén 53—31

**TELJES** ellátásra külön szobában elfogad két középiskolai tanulófiút vagy leányt iskolai időnyire — kereszteni uriasalád. Domokos Lajos ucca 6. — központtól 12 perc. s

**Háló,** ebédlőbutor, többféle más bútorok, villanylüsterek, olajképek, s vázák, ingaóra, edények, eladók. Arany János ucca 54. szám. 683-22 724

**Jóházikoszt** kapható, Darabos ucca 1. szám, első emelet. 21—VIII—24

**Fehérneműhímzés,** varrás, monogramozás, előrajzolás a legújabb munka olcsón. Fazekas előnyomda, kézimunkaüzlet, Szent Anna 6. szám. 128—7—31

**Nád** 1500 kére jutányos árban kapható. Balogh és Vértsey téglagyár. — Telefon 318 1888-7-31

**Tégla** legjobb minőségű, bármilyen mennyiségben, a legjutányosabb árban házhoz szállítva kapható. Balogh és Vértsey téglagyár. Telefon 318. 1837-7-31

**Gallérokat, ingeket** legszebben, legolcsóbban tisztítok, 4 nap alatt, Budapesti képviselet, Simonffy ucca 7. szám 1125-12-31

**Takarékosság** könyvecskéjével, készpénz áron vásárolható órát, ékszer, hathavi részletfizetésre Engel László ékszerésznél — Piac ucca 52. szám. 23 7 25

**100—1200 pengő** árubiztosítékkal ügynőnek vagy férfinak könnyű foglalkozású — üzletet azonnal berendezek. Szaktudás nem szükséges. Naponta 10 pengőt kereshet. Cím a kiadóhivatalban. 709

**Tizedes** mérlegek, súlyok, vasárúrok, kötélláruk olcsón beszerezhetők. Hitelszövetkezet, Csapó 15. 745

**Ezüstöt,** aranyat, hibás ezüsttárgyakat, régiségeket, legmagasabb árban vásárol az Ingóságkötvetítő. 804

**Arany ékszer,** briliánsat, zálogcédulát, vesz Blattner Árpád, Csapó ucca 12. sz. (Cimre kérem ügyelni) 804

**Szemüvegek** készítője, orvosi receptre is, Nagy Kálmán látószersz. Piac ucca 73. szám. Pauló vésnöknl. Javítások szak szerűen készülnek. 688—8—27

**A Favorit,** molvkár elleni védő ruhazsák előnyvől az utolsó apróhirdetésben olvashat 264 7 25

**Cséplésre** elevátoros gépet keresek. Értekezni. Kossuth u. 46. 742

## Kereslet

**Ebédhordást** vállalok, kisegíteni házhoz megyek, Nap ucca 10. szám. B

**Megvételre** keresek egy lóra használt jókarban levő féderes kocsi. Rottenbücherné, Árpád tér 6. 782

**Elvesztettem** a Sas uccán át a Rákóczi piacon egy nagy borítékban 2 darab fényképet és több fontos iratot. A becsület megvételére kérem juttassa el Szelényi ügyvéd úr irodájába. Egyedüli mlékem nővérem-től. 802

**Üvegeket veszek** Glück, Magoss György tér 9. szám. h 20—8—26

**Megélhetést** biztosító üzletet, vagy vállalatot átvennék. — Ajánlatok „Vidéki” jellegre, szombatig a kiadóba kérek. 759

## Lakás kereslet

**Keresek** a külsőségen egy olyan sezerény lakást, melyik havonta hat pengőbe kerülne. Leveleket „hat pengő” jellegre a kiadóba. xx—333

## Kiadó lakás

**Uccai** két szoba, előszoba és mellékhelyiségek kiadó, Teleki ucca 14. szám. 767

**Kiadó** aug. 1-ére kétszobás lakás, egyik uccai. Timár u. 46. sz. II. a. 737

**Magas** földszintes, háromszobás, verandás lakás azonnal kiadó, Meszena ucca 26. D.w. 745

**Ötszobás** lakás a Kossuth ucca 45. szám alatt minden kényelemmel augusztusra kiadó. Értekezni: Kossuth u 15. 18w

**Kétszobás,** uccai lakás kiadó. — Homok u. 139. 500

**Kétszobás,** konyhás lakás kiadó. Bethlen u. 27. sz. alatt. 790

**Széchenyi** u. 34. 4 szobás uccai lakás kiadó. 794

**Széchenyi** u. 34. Egy és kétszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel kiadó. 793

**3—4** szobás uccai lakás — azonnal kiadó. Széchenyi u. 23. 798

**Háromszobás** földszinti, udvari lakás augusztustól kiadó. — Szentanna 29. 800

**Három,** esetleg négyszobás villalaks kiadó, Csapó u 23. szám. 810

**Uccai** háromszobás, parkettes, teljesen izolált lakás, fürdő, előszobával stb. mellékhelyiségekkel, — mely irodának és rendelőknek is alkalmas, azonnal átadó, Piac ucca 64. szám. 682

## Butorozott szoba

**Különbejárattú** butorozott szoba előszobával kiadó aug. 1-ére. Bethlen u. 1. 776

**Különbejárattú** csinosan butorozott — szoba aug. 1-ére kiadó. József kir. hg u. 11. 788

**Szépen** butorozott szoba külön bejárattal kiadó. Arany János 23 7-27

**Különbejárattú** uccai szépen butorozott szoba kiadó. Lorántffy 46. Czegléd u. sarok.

**Különbejárattú** butorozott szoba, lakó nélküli udvarban, nő, vagy férfinak kiadó. Bercsényi ucca 37. sz. 775

**Különbejárattú** csendes, cillagos, jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi u. 15. em. 796

**Füvecai** centrumban elegánsan butorozott kétszobás lakás fürdőszobával — azonnalra kiadó. Cím a kiadóban. 752

**Különbejárattú** szépvilágos istsza butorozott szoba, parkorozott udvarban, olcsón kiadó. Rothermer ucca 20. sz. 7—8

## Üzlet, máhely, raktár

**Üzlethelyiség** több, igen forgalmas ucca torkolatában sarkon álló házban, augusztus elsejére kiadó, — Eötvös ucca 66. szám. IV. B.

**Üzlethelyiség** azonnal kiadó, esetleg társba is. Arany János ucca 7. szám. Értekezni lehet a keresztiépületben. w

**Építő** postapalota mellett, — Hatvan u. 11. tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni Szántónál, kefégyárban. Telefon 150 753

**Varga** u. 1. szám a két üzlethelyiség kiadó aug. elsejére. 795

**Kovácsmühely** forgalmas helyen 1-ére kiadó. Esetleg lakással. Sámsoni ut 16.

**Üzlethelyiség** nagy kirakattal Csapó ucca 41. Rákóczi-val szemben kiadó. Értekezni kizárólag Szentanna 7. 797

## Eladó ingóság

**Tengericsutka** Honótemető u. 10. sz. alatt kapható. 792

**Férfiszabó-** üzlet berendezéssel v. anélkül kiadó. Berendezés eladó. Bethlen 27. 791

**Forgalmas** helyen, üzlethelyiség kiadásra kiadó, — spór, billiárd, asztal, hordók és sak szünet eladó. Értekezni lehet: Csapó ucca 27. szám. keresztiépület. 805

**Üzlet berendezést** használtat vennék, — tűrhető árban. Cím a kiadóban. 806

## Eladó állatok

**Fajtiszta,** szépen fejlett, háromhónapos, fehér Leghorn tenyésztéskakakos, vészmentesek, kaphatók, Ujkert, Lehel ucca 20. szám 784

## Eladó föld

**Eladó** egy ház hely a Mester uccai sorompónál, vasöntőde mellett, részletfizetésre is. Értekezni lehet Gazdák Bankja, Kossuth ucca 318. M. v.

**Tihanyban** Balaton legszebb helyén, lankás domboldalon villatellek, a kultuszminisztérium telkei közvetlen szomszédságában fürdőjoggal. — 1800—2000 pengőjével eladók Fele teherként rajta maradhat. Cím a kiadóban. 738

## Eladó ház

**Eladó** Virág ucca 46 számú sarokház, hentes üzlettel. nv.

**Eladó ház!** Kinizsi ucca 49. nyaralónak, ára 5 000 P. Wesselényi ucca 93. sz. ára: 14 000 P 786

**Eladó** Nap uccán családi ház 24 holdas tanyás birtok, Poroszlai úton villatelek. Értekezni lehet: Nap ucca 4. szám. Telefon: 12-83. szám. 1708 VIII—17

**Eladó** a Homok ucca 48. sz. ház, teljesen kiürítve. 637-8-27

**Más kárán tanultam!** Milliós értékű finom ruhák válnak hasznavehetetlenné a molv- és a porkárok miatt. A szabadalmazott „Favorit” ruhazsák, bundazsák a molv álcáit elpusztítja, gyűrődéstől, portól óv, évekig eltart, különös kezelése nincs, illata nem kellemetlen. Ára 1 50—3 50 P méret szerint. Körzeti felárúsfítás: — „Favorit Áruház”, Csapó u. 18. Prospektus díjtalan! 264 7 22